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Végleg megállapították a, tarto­
mányi igazgatóságok hatáskörét

Dobrescu miriífe 
tolta meg aíközsé 
csókban akisebbsé

‘ rendeletileg til- 
;i és városi taná- 
i nyelvhasználatot

Dobrescu biztosra veszi, hogy a 
1932 előtt nem kerülhetnek

liberálisok
kormányra

Cluj-Kolozsvár, április 9. (Az TJj Ke­
let tudósítóját ól.) Dr. Aurél Dobrescu 
Erdély tartományi igazgatója két bei i 
távoliét után ina délben visszaérkezett 
Kolozsvárra. Dobrescu dr. a fővárosban 
tartózkodott, ahol a tartományi igazga­
tóságok hatáskörének megállapitasara 
vonatkozólag folytatott tárgyalásokat a 
kormán v egyes tagjaival. Ismeretes 
ugyanis, hogy a tartományi igazgatósá­
gok még mindig nem fejthetnek ki 
őlvan tevékenységet, amely felállításu­
kat és létezésüket igazolhatná, mert az 
cgves minisztériumok vonakodtak meg­
felelő jog- és hatáskört biztosítani a de­
centralizáció intézményei számára. Ez 

' helyzet annál is furcsább és érthetet- 
Auehi) volt. mert Kiderült, hogy nem 
csak a mind nhaíó.ságukat féltő és a 
törvényt sza nótáim akaró nnniszté 
viiimi igazgatók állítottak ínc-Jei séges 
akadályokat a közigazgatási deeentraU- 
zació teljes íuegvalósitása elé, hanem a 
reformot megszíivziztíxto Malii u - Ivói - 
mán y eg vés taglal sem taniisitotta k sok 
kai több "jóindulatot a tartományi igaz­
gatósa gokká 1 szemben.

A tartományi igazgatóságok 
hatásköre

kormain ra

Első kérdésünk természetesen az igaz­
gatóság hatáskörének mega 11a pit a sara 
vonatkozott. Dr. Dobrescu a következő­
ket mondotta:

Bukaresti tárgyalásaiul során egy 
kivételével az összes mmisztériumuk­
kal sikerült megállapodnom az erdélyi 
tartományi igazgatóság hatáskörére vo­
natkozólag. Kijelenthetem, hogy na­
gyon meg vagyok elégedve a tárgyalá­
sok eredményével. Nehány napon belül 
kezemben lesznek a minisztériumi hala- i 
iw.aíok is és akkor majd pontosan kör- 
vonaiozhatom: Milyen kérdésekben (dl 
u tartamán íj( igazgatóság Krdédy lakos- 
ségjcna!: n rendelkezi ’sert v Annyit maris 
elmondhatok, hogy bárki bármilyen | 
kercii'shen nyugodtan fordulhat hoz- » 
zank. bárkinek bárminő panasza is le­
gyen. irjon levelet az én címemre, mert 
utána fogok járni és el fogom intézni, 
még akkor is. ha a kérdés túlhaladna 
az igazgatóság hatáskörét.

6060 aktat intézett el a direktorátus
— A tartományi igazgatóságok sza­

bályzata úgy van elkészítve, hogy a mi­
niszterekre csak a nagyobb ügyek el­
intézése és általános direktívák meg­
adásának feladata fog hárulni. Min­
den niás ügyben a tartományi igazga­
tóiséig teljes joggal és hatáskörrel intéz­
kedhetik. A kolozsvári tartományi igaz­
gatóság eddig több mint 6000 kérvényt 
intézett el és ide nincsenek beleszámítva 
azok a kérések, amelyeket az igazgató­
sághoz csatolt közoktatásügyi osztály 
intézett el. Ez az osztály ugyanis meg­
ölelő helyiség hijján még mindig a tan- 
ödiigyelőség épületében működik. Az 
ügyek simább lebonyolítása érdekében 
felhatalmazást adtam Sent vezérfelügye 
iőnek. a közoktatási ügyosztály vezető­
jének, hogy nevemben aláírja az elin­
tézett aktákat. Ez természetesen átme­
neti állapot csupán, amely azonnal meg 
fog szűnni, mihelyt az igazgatósa
épületének 
dúlnak.

I Ka a liberálisok
kerülnek

Mit szól miniszter ur, Dúca volt 
belügyminiszternek ahoz a kijelentésé- 

I hez. hogy ha a liberálisok kormányra 
í kerülnek, hatályon kívül fogják helyez- 
I ni a közigazgatási reformot, miután az 
I alkalmaziia tat huniak bizonyult!
I Dobrescu dr. mosolyogva válaszolt:

- Na látja, a liberálisok előbb arról I panaszkodtak, hogy a közigazgatási re- 
1 form alkotmányellenes és ezért nem fog 
ják respektálni, most pedig azért akar­
ják hatályon kiviil helyezni, mert al- 
kalmazhatatlait. A valóság az, hogy a 
liberálisok a, közigazgatási reformot 
nem fogják hatályon kívül helyezni és 
nem is lesznek abban a helyzetben, 
hogy hatályon kiviil helyezzék. Nem 
helyezik hatályon kívül, mert a tarto­
mányi igazgatóságok rövid néhány hó­
nap alatt is olyan mélyen begyökerez­
tek az ország közéletébe és az egyes or­
szágrészeknek oly szerves szükségletévé 
váltak, hogy a liberálisoknak nem áll 
módjukban hatályon kiviil helyezni ezt 
a korszakalkotó reformot.

Miért gondolja ezt miniszter ur?
A liberálisok — mondja Dobrescu 

dr. csak a jelenlegi törvényhozási 
ciklus után remélhetik azt, hogy hata­
lomra kerülnek. Addig pedig még leg­
alább is két és fél esztendő van. És ha

A politikai krízis
a politikai krizis-— Hogy mit szólok

hez: A zaj sokkal nagyobb volt. mint a 
válság. És látszik: alig, hogy elmúlt a 
zaj. a krízisből nem maradt vissza sem­
mi sem.

A miniszter sajtópere
Ezután különböző aktuális kérdésről 

beszélgettünk el Dobrescu dr.-ral.
kormány átszervezésére vonatkozólag

majd akkor csakugyan hatalomra ke­
rülnek, ez is csak koalíciós kormány 
keretén belül fog megtörténhetni. Az 
arra hivatottak nem fogják engedni,
Hogy az ország testéből erőszakosan ki­

nem voolt hajlandó felvilágosítással 
szolgálni. Kijelentette, hogy ő közigaz­
gatási funkciót tölt be és a politika édes 
keveset érdekli. Elmondotta, hogy távol- 
létében a kolozsvári Nationea, a liberá­
lisok hivatalos lapja, megtámadta, mire 
.vadeletet adott a tartományi igazga­
tóság jogügyi osztályának, hogy perelje 
be a lapot. ... ______

— A rendtörvény alapján, minisz­
ter ur?

— Nem... ■— válaszolja mosolyogva 
Dobrescu dr. Egyszerűen sajtó utján el­
követett rágalmazás miatt. Szívesebben 
indítok sajtópert Erdélyben, mint a régi 
királyságban, ahol esküdtszék és nem 
rendes igazságszolgáltatási fórum ítél­
kezik az ilyen perekben.

— Mi újság van Tiberiu Vor nie erdő­
panamája körül? — kérdeztük.

— Az ügy a bukaresti vizsgálóbíró 
kezében van. Nem tudom mi történt, 
a madridi sajtó-attaséval. Csak annyi 
bizonyos, hogy országos körözőlevelet 
adtak ki ellene. Egyesek szerint el is 
fogták már időközben, mások szerint 
ismeretlen helyre távozott el.

i Forradalom úszónadrágban 
Sés az angol tapintatosság
I A történelem és époszirók számára 
I színes és izgalmas témát szolgáltathatna 
i az a küzdelem, mely Indiában kezdetét 
\ vette a nacionalista sóiepárolók és a só- 
I monopólium szentségében hivő angolok 
í között. A küzdelem külső formáiban 
;> mindenesetre elfogadhatóbb látványt 
• nyújt, mint alig három évtizeddel ez- 
’ előtt nyújtott volna. Három évtizeddel 
6 ezelőtt ugyanis még lord Kitchener 
I „pacifikáiul“ Anglia nevében Indiát és 
I akkor a lázadó páriákat, a maharadzsák 
I teljes megelégedésére, egyszerűen ágyuk 
1 csöve elé kötötték s úgy lőtték ki őket.
I A világ azonban haladt, még Indiában 
í is. Az angol hatóságok, ha mentalitás­
ban nem is változtak sokat, de tapin- 

, latosságban határozott eíőhaladást mu- 
I tatnak. A fürdőnadrágjukban, szines 
! festői csoportot képező sólepároló hin- 
I dnkat immár nem kötik ágyucső elé, 
í hanem udvarias szavakkal szólítják fel 
I őket a szétosztásra s csak ha ennek a 
j felszólításnak sem engedelmeskednek,
I akkor fogják őket fülön, ha ugyan fü­

lön fogják. Sólepárolója válogatja, hogy 
melyiket tartóztatják le. A Ghandi köz­
vetlen , környezetéhez tartozók — a je­
lek szerint — kíméletben részesülnek.

Bombay körül azonban nem ilyen ta­
pintatosak a sóellenőrök. Bom bay ban 
és Calkuttában ugyanis nagyarányú
sztrájkok riasztgi az angolok nvu-

operálják a bevált decentralizációs szer-

Egy különös nyelvrendelet
Dobrescu dr, ezután közölte az újság; • — Mit jelentsen ez a rendelet, minisz-

irókkal, hogy rendeletet adott az erdélyi | tér ur? — kérdeztük.
sántító indokolás

összes helyiségei felszaha­

tár tornán y hoz tartozó megyéknek a ki­
sebbségi nyelv használatára vonatkozó­
lag. A tartományi igazgató át is adta az 
írásos rendeletet, amely a következő- 
képen hangzik:

..Miután a törvények nem álapit- 
jéik meg azt, hogy hivatalos félmi­
lliói,' előtt az állam nyelőén kiviil 
inás nyékért is lehet használni és 
miután a törvények leszögezik azt, 
hogy az állam nyelve a román nyelv 

el rendeli:
A községi’ és megyei tanácsokban 

a tárgyalásokat csakis i's kizárólag 
r<iméin nyelven lehet lefolytatni. 
Semmilyen címen nem lehet megen­
gedni, hogy a tanácsüléseken más 
nyelven bejelentéseket tegyenek, 
felvilágosításokat kérjenek, vagy 
adjanak. Amennyiben más nyelven 
történik valamely bejelentés vagy 
felszólalás, úgy az semmisnek te­
le inten dő, a melyet jegyzőkönyvre 
venni nem szabad".

Aláírva: Dr. Dobrescu, tartományi 
igazgató.

A jelenlevő kisebbségi újságírók ter­
mészetesen hatalmas megrökönyödéssel 
vették tudomásul a rendelet tartalmát.

j Egy
! — Kérem szépen, hangzott a válasz,
I a közigazgatási törvény tárgyalása al- 
j kaiméval Vajda belügyminiszter ur ki- 
j jelentette, hogy a nyelvhasználat kérdé- 
j sét a kisebbségi törvény fogja határoz- I ni. Miután a kisebbségi törvény még 
j nem készült el és a jelenleg érvényben 
1 levő törvények nem intézkednek a ki- 
j sebbségi nyelv használatáról, még nem 
I adhattam ki más rendelkezést.

— De miniszter ur, vetettük közbe, 
hiszen a gyulafehérvári határozatok 
nemcsak a közigazgatási, hanem még az 
igazságügyi fórumok előtt is biztosítják 
a szabad kisebbségi nyelv használati 
jogát. Hogyan egyeztethető össze ez a 
rendelet a gyulafehérvári határozatok 
szellemével! És mi késztette Önt minisz­
ter ur, egy ilyen rendelet kiadására?

Ezekre a kérdésekre nem válaszolt 
Dobrescu dr., csak annak hangsúlyozá­
sára szorítkozott, hogy jelenleg érvény­
ben levő törvények a rendeletnek meg­
felelően intézkednek.

A különös nyelvrendelet minden bi­
zonnyal kínos feltűnést és nagy elegedet 
fenséget fog kiváltani Erdély kisebb­
ségi közvéleményében, amelynek vezetői 
magához Manlu Gyulához fognak for­
dulni jogorvoslatért. Ezzel a nyelvren­
delettel egyébként lapunk más helyén 
bővebben fogunk foglalkozni.,

galmát és a vasúti forgalom zavartalan­
ságát. Ez már nem demonstráció, ez 
már nem szimbolikus jellegű törvény- 
tiprás, hanem forradalmi tett. Érthető 
tehát, hogy az angolok, akik saját ha­
zájukban a történelem folyamán nem 
idegenkedtek néhány forradalmi termé­
szetű kilengéstől: Indiában annál ke­
vésbé látják szívesen a randalirozá- 

I sokat.

Általában az egész indiai mozgalom 
az ellentéteknek és ellentmondásoknak 
olyan zavarosságát mutatja, mintha a 
világ minden ellentmondása és ellentéte 
ebben az indiai mozgalomban csúcso­
sodna ki. Egyfelől Gandhi ék a passzivi­
tást hirdetik, de másfelől, a gyakorlat­
ban, az erőszaktól egyáltalában nem 
idegenkednek. Az angolok a feltétlen 
megtorlás álláspontján vannak s a gya­
korlatban — amennyire tőlük telik — 
gentlemanként viselkednek.

Ezek a következetlenségek azonban 
csak látszólagos következetlenségek. 
Mindkét fél részéről tudatosan csinál­
ják azt, amit csinálnak s mindkét fél 
szívesen állítja a rendelkezésére álló 
erkölcsi és anyagi erőviszonyokat a má­
sik fél megtévesztésére és zavar habozá­
sára. Gandhiék amikor passzivitásról 
beszélnek, amikor polgári ellent állást 
hirdetnek, tulajdonképen a hindu nép 
évszázadok óta szunnyadó cselekvőener­
giáit mozgósítják. Az angolok, amikor 
felváltva tapintatot és türelmeséget, 
vagy pedig erélyt mutatnak: az időre 
és azokra az ellentétekre baziroznak, 
amelyek a hindu polgári osztály és a 
délindiai mohamedán hinduk, illetőleg 
az „érinthetetlenek1" kasztja között fenn- 
állanak.

Az angol uralom már a közelmúltban 
is sikerrel használta fel a mohamedán­
hindukat a buddhista hinduk ellen. Alig 
egy évvel ezelőtt, épen Calkuttában. 
véres mészárlások zajlottak le egy val­
lási konfliktusból kifolyólag a mohame­
dán-hinduk és a buddhisták között. Az­
óta ezek az ellentétek nem simultak el- 
S bár a mohamedánok szintén szeretnék 
India függetlenségét, de taktikájukat, 
sokkal inkább az angolok, mint a nacio­
nalisták gondolkodásához szabják. A. 
páriák, az érinthetetlenek pedig alig egy 
héttel ezelőtt nyilatkoztatták ki. hogy 
ők nem azonosítják magukat Gandhi 
mozgalmával, mert a kasztrendszer eltör 
lését, a páriák szörnyű elnyomoítságá-

I
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aak me gsz ü a tetőséi csak az aagolok- 
toi, helyesebben: az angol proletariátus 
szolidaritásától várhatják.

A háttérben természetesen az angol 
munkáskormány propagandája is teljes 
gőzerővel folyik. Az angol munka,skor- 
mány nagyon jól tudja, hogy mit csinál, 
amikor a páriákat állítja csatasorba a 
polgári ellenállás híveivel. El kell is­
merni, hogy jelszavai, amelyekkel meg­
bontotta az indiai nacionalista forrada­
lom egységfrontját — találóak és helyt­
állóak. Talán a szándékai is tiszták — a 
jövőre vonatkoztatva, de a jelenben 
csak egyetlen cél lebeg szemei előtt: 
feltartóztatni az indiai forradalom vé­
szesen hömpölygő áradatát. S erre a 
munkáskormányt nem kimondottan 
imperiálista szempontok kényszerítik. 
Kényszerítik elsősorban ellenzéki ellen- 
t’eioi: a liberálisok és a konzervatívok, 
akiknek kezében az angol kereskedelem 
és nagyipar érdekszaiai rabiak össze. 
Az indiai ellenállás nemcsak a sómono- 
póliumot veszélyezteii. amely az angol 
állam jövedelmeknek egyik te k i n f élyes 
része, hanem veszélyezteti az angol tex­
tilipar indiai pozícióit is. Ha az ind la­
kosság nem fog angol textilárut vásá­
rolni, akkor az angliai szövőipar még 
súlyosabb válságba kerül — s ami az 
angol munka skormány szempontjából 
legveszélyesebb: az angol munkanélküli­
ség még nagyobb arányokat fog ölteni, 

.mint eddig. De India elszakadása az 
anyaországtól az angol munkásosztály ; 
csaknem minden rétegének mai élei- í 
nívóját is veszélyezteti.

Mindezek a szempontok érthetővé te- • 
bogy az angol munkáskormány í 

Indiában, bármilyen kesztyűs kézzel is ! 
igyekszik Gandhiéit mozgalmát kezelni, 
végeredményben ép olyan eszközökhöz ■ 
kénytelen nyúlni, mint amilyenhez a li­
berálisok, vagy a konzervatívok nyúlná- ' 
nak. Hogy ez »a körülmény a világ- ; 
szabadságért- rajongókat nem tnlságo- j 
san lelkesíti, az bizonyos. Azonban a. \ 
dolgoknak mai összekuszáltságában, a ? 
belső ellentmondásoknak olyan szőni 
zavarában, mely egész Európa gazda \ 
sági, társadalmi és politikai életét meg- \ 
üli: egyáltalában nem érthetetlen. j

Aláiáásom
ne
Fel kelléflkrolna fegyverezni a zsidók

eníi azt, hogy eg
Snell munkáspárti képviselő ellenvéle­
ménye a Shaw-bizottság jelentésére

yetértek a jelentéssel

feütortök,

Stere

d i

Az indiai fórradaiom tehát, bármilyen 
jelentős történelmi korszakot határol, is 
körül a hindu nép életében és az anigo] 
imperializmus Történetében is: mégse-a. 
haladhat abban t nyílegyenes iráni­
ban. ahogyan azt vezetői elképzelték. 
A két szembenálló tel esélyei nem szá­
míthatók ki matematikai pontossággal,. 
Egyelőre ebben a mozgalomban is érvé­
nyesül a római eredetű „divido et im- 
pera” elve. Az angoloknak minden­
esetre meg van az a fölényük, hogy 
fegyveresen állanak egy fegyvertelen 
tömeggel szemben s a jogra hivatkoz­
hatnak a jogtalanság érzetével szemben. 
-Meg van az az előnyük is, hogy bizo­
nyos tekintetben reakciósnak, babonák­
kal és elfogultsággal terheltnek bélye­
gezhetik meg Gar ; iék mozgalmát, akik 
szerintük nem hr kozhatnak túlságo ­
san magas erkölcségre, ha teljes érin­
tetlenségben hagyjuk meg a kasztrend­
szert.

Ennek ellenére azonban az indiai na­
cionalista-mozgalom jelentőségét és 
nemzetközi viszonylatban is.messze ki­
ható súlyát letagadni elfogultság, vagy 
vakság volna. Valószínű, hogy a küzde­
lem olyan kompromisszumokra fog ve­
zetni, melyek India fejlődése szempont 
jából nem lekicsinyelhető eredményeket 
fognak felmutatni. Ne feledjük el, hogy 
alig két évszázaddal ezelőtt még Ame­
rika is angol birtok volt s ina a világ 
leghatalmasabb gazdasági és hatalmi 
egysége. Anglia csak addig tarthatja 
pozícióit Indiában is, ameddig az erő- 
viszonv'ok s az ottani társadalom fejlő­
dési kezdetlegességei nem emelkednek 
magasabb fejlődési egységbe. Hogy ez 
mikor fog bekövetkezni, az elsősorban 
a hindu nacionalista forradalom veze­
tőin s a Hndu nép öntudatának fejlett­
ségén malik.

Salamon László.

Jól utazni
csak Baedeckerrel lehet'
Valamennyi ui kiadás ?
Riviera nnd Südostfra cb: reich (930) 6()0 Lei 
Oberitalien (928) 560
Mittelitalien (927) 480
Unteritalien (929) 600
Utánvéttel portóval, vagy előre űzetve franco

Hirdessen az U] Kelet-ben j

Jelentettük, hogy a palesztínaí angol 
vizsgáló-bizottság munkáspárti tagja, 
Enell alsóházi képviselő hosszabb me­
morandumban fejtette ki ellenvélemé­
nyét a többség által elfogadott jelentés­
sel szemben. A történelmi fontosságú 
dokumentum, amely a Shaw-jelentéshez 

j van csatolva. így szól: 
j — Jóllehet aláirtani a fenti jelentést, 
j mégsem tudok nehány kritikájával és 
! konklúziójával egyetérteni és szeret- 
! nem minden kétséget kizáróan tisztáz­
ni, hogy aláírásom még nem jelenti, 
hogy kollégáim általános szempontjait 
a Palesztina-pvoblémát illetőleg helyes­
lem. A zsidó nemzeti otthon felépítésé­
nek^ politikája bizonyára komplikált 
kérdéseket vetett fel úgy faji, mint gaz­
daságú vonatkozásban, de meg vagyok 
róla győződve, hogy ezek a kérdések 
nem megoldh atatlan ok és úgy vélem, 
hogy számos közvetlen ok, amely az el- 
műit év au gusztusában a zavargások 
kirobbanásához vezetett, inkább átme- 

I net*, semmint alapvető jellegű. A za- 
' varok olyan félelmekre és ellenszenvek- 
i re vezethetők vissza, amelyeket meg- 
; gyoződésem szerint a mozlim és arab 
í vezérek szítottak és politikai célok ki­
aknázására ébren tartottak. Ezért én 

. sokkal komolyabban mérlegelem ama 
: vezetők felelősségét, akik a zavargáso- 
! kai felidézték, mint ahogy azt bizott- 
1 ságbeli társaim teszik.

— ügy vélem, hogy a mufti lázitó 
cselekedetének egyetlen motívuma az 
volt. hogy biztosítsa, magának az egy­
séges mozlim nép támogatását. Nein 
vagyok ugyan meggyőződve, hogy a 
muftit közvetlenül felelőssé lehessen 
tenni nehány hívének anticionista ak­
ciójáért, azt sem hiszem, hogy a mufti 
ezek előtt szemet hunyt, még sincs sem­
mi kételyem aziránt, hogy a mufti tisz­
tában volt a zsidóellenes hadjárat ter­
mészete felől, tisztán látta a zavargás 
veszélyét, amely mindig jelen van, va­
lahányszor lázitó természetű vallásos 
propaganda a mozlim lakosság között 
elterjed. Én tehát sokkal nagyobb fe­
lelősséget rónék a muftira, mint ahogy 
azt a jelentés teszi. Az a véleményem, 
hogy a mufti mulasztást követett él és 
semmit sem tett abban az irányban, 
hogy ellenőrizze egy olyan agitációnak 
a karakterét, amely annak a vallásnak 
nm ében zajlott le, amelynek Palesztiná­
ban ö a látható feje.

Az arab exetkutive bűnei
Nem tudom akceptálni azokat a lia- 

, tárokat sem, amelyeket a jelentés az 
arab politikai vezetők felelőssége kö- 

: rül von a propaganda hadjárat ered- 
' ménye tekintetében. Az arab exekutivé- 
nek kétségtelenül jogában állott meg- 

; alakítani céljai és világszemlélete fej- 
j lesztésére _ bizonyos politikai szerve- 
j zeteket, de amikor ezt megeselekécl- 
I felelősséggel tartozott az általa 
j megszervezett társulatok cselekedete;- 
j éri. Ha a politikai agitáció célja a pa­

s’ nászok okainak elhárítása és a jöveu- 
f díibeli garanciák megszerzése volt, ak- 
I hor véleményem szerint az arab vezetők 
i propaganda-módszereiket rosszul vá- 
i losztották meg. Amennyiben azonban 
; a hadjárat célja az volt, hogy arab és 
I müzlim szenvedélyeket felkorbácsolja- 
; nak, akkor azoknak, akik ebben részt 
j vettek, pontosan tudniok kellett a múlt- 
j ban történt hasonló agitőciők szomorú 
; eredménye kapcsán, hogy az ilyen pro- 
I paganda milyen következményekkel jár 
; elismerem, hogy az arab exekutive 
í testület nem vonható feltétlenül 
; felelősségre hívei szavaiért és cselek­
ményeiért sőt egyes tagjainak akciójá­
ért sem, de még sem tudom elhinni, 
hogy az exekutive egyes tagjainak ak­
cióiról a testület ne bírt volna tudo­
mással, vagy hogy ezek az egyes sze­
mélyek ^ valóban, mint magánszemélye k 
cselekedtek volna. Meg vagyok róla gyű 
ződve, hogy Palesztina arab népének * 
tömegei semmilyenképpen sem azono­
sítható az elmúlt év augusztusának saj­
nálatos eseményeivel. Az a jóviszony, a 
mely némely helyen a két faj tagjai'kö­
zött fennáll, a zavargások idején erős 
bizonyítékot nyert azáltal, hogy néhány 
bátor arab munkás saját és" család ja 
életének kockáztatásával rejtett el zsi­
dó családokat házában mindaddig, amíg 
a veszély ei nem múlott. Azután anu 
bóknak öltözve visszakisérték őket a 
zsidók közé.

Provokálták a zsidókat!
V égül nem tudok hozzájárulni a je­

lentésnek a lazító kampányra vonat­
kozó anyi részéhez, amely a mozlim" fe­

lekezeti hatóságokat teljesen felmenti 
i ti szentfal körüli újításokkal járó bűnös 
j mulasztások alól. A vérmesebb angol 
j nacionalisták, akik alatt értem a moz- 
j hm vezetőket is, sietve kihasználták az 
j alkalmat, amit a zsidó vallási hatósá- 
! gok téves intézkedése idézett elő, neve- 
i zetesen, hogy 1928. szeptemberében az 
1 engesztelő napon a Szentfal előtti kö­
vezeten egy spanyolfalat állítottak fel. 
Az a véleményem, hogy a későbbi újí­
tások, mint amilyen a Zaviyah volt, a 
muezzinek imára való felhívása és egy 
írj útnak a megnyitása a Szentfal és a 
mecset között, nem annyira a mozlim 
vallás igényeit szolgálta, sem pedig a 
íelekezet tulajdonjogának demonstrálá- 
sái, mint azt az alaposan átgondolt kí­
vánságot. hogy a zsidó lakosság vallási 
érzéseit megértsék és hogy a zsidókat 
provokolják.

Fel kellett volna fegyverezni 
; a zsidókat

Hozzájárulok ugyan a jelentés számos 
konklúziójához, de nem akceptálom e 
következtetések érveit. így, amikor 
megvizsgáltam a Palesztina-kormány­
nak a zavargások kitörését közvetlenül

megelőző időről való működését és a 
zavargások első stádiumát, magam is 
úgy találtam, hogy elégtelen katonai 
és biztonsági erők állottak a kormány 
rendelkezésére. Kétségtelenül súlyos 
probléma, vájjon egy országban, amely­
nek lakói faji elkülönülés között élnek 
fegyverezzenek-e fel egyik fajt a másik 
ellen, azonban Palesztinában az augusz­
tusi viszonyok között — amennyiben a 
kormány nem hitte, hogy a zsidó ki­
sebbséget meg tudja védeni — igazán 
nem lett volna „alapvetően téves“ eljá­
rás, ha arra való zsidókat a maguk és 
embertársaik védelmére felfegyvereztek
volna.

— Nem tudom a Palesztina-kormányt 
felmenteni ama bűne alól, hogy nem cá­
folta meg hivatalos kommünikében a 
legendát, amely szerint a zsidók a moz- 
lim szenthelyekre aspirálnak. A tény. 
hogy vannak zsidók Palesztinában és 
másutt is, akik azt az évezredes régi re­
ményt táplálják, hogyha majd eljön a 
Messiás és akkor a zsidó szentélyt me­
gint régi helyére építik, még nem aka­
dályozhatta a kormányt abban, hogv 
kötelességét teljesítse.

t Befejezése következik.)

Smuts generálist rendkívüli 
főkormányzóvá nevezik ki?

I _ London, április 9. A „Morning Post“ 
ÄJe.ntkse szerint az angol kormány rend 

, kívüli kormányzót akar Palesztinába 
küldeni, még pedig olyan személyiséget, 
aki más mandatárins területen kifejtett 
működése révén megfelelő tapasztala­
tokkal rendelkezik és akinek az lenne a 
hivatasa, hogy megtalálja azokat a mó- 

I dozatokát, amelyek a gyakorlatban 
i összhangba hozzák a mandátumnak Pa­

lesztina közigazgatására vonatkozó pa­
ragrafusait és a Shaw-bizottság erre 
vonatkozó javaslatait. A lap szerint 
Smuts tábornokot szemelték ki erre 
a tisztségre. ^ Smuts tábornok kine- 

* vezését a zsidó közvélemény nagy meg- 
i nyugvással togadná, mert többizben 
I adott kifejezést a cionizmussal szemben 
j táplált barátságos érzelmeinek.

Az arabok megvannak elégedve 
a Shaw-bizottság jelentésével

London, április 9. A Londonban tar­
tózkodó. Palesztinái arab delegáció a 
ft én tér-irodának adott hivatalos közle­
ményében foglalkozik a Shaw-komisszió 
jelentését el. Az arab delegáció — írja 
a közlemény — gondosan áttanulmá­
nyozta a bizottság jelentését és arra a 
konklúzióra jutott, hogy

a jelentés a való tényeknek meg­
felelően világította meg a helyzetet,

A delegáció- azonban kifogást emel azon 
mód ellen, ahogy a bizottság a Holí- 
tenger-koneesszió kérdését megvilágí­
totta.

Az arabokat igen fair módon kezel­
te a bizottság jelentésében, 

amennyiben felmentették őket a zavar­
gásoknak minden felelőssége alól. Az 
arab vezetők azonban visszautasítják 
azt a vádat, mely szerint ők idézték 
volna elő azt a forrongó hangulatot, 
amely a zavargások kirobbanásához 
vezetett azáltal, hogy a népet felvilá­
gosították sérelmeik felől. Á delegáció 
véleménye szerint a politikai és a val­
lási vezetőknek elemi kötelességük fel­
tárni a nép előtt politikai avagy val­
lási álláspontjukat. Mindettől eltekint-
ve ~ i-ja a delegáció kommünikéje _
a. bizottsági jelentés kétségtelenül tör­
ténelmi jelentőséggel bír Palesztinára 
nczxe. A delegáció közleménye ezután 
raieiJ bizottsági tag személyével fog­
lalkozik, aki tudvalevőleg kisebbségi 
véleményt terjesztett be. Az arab dele­
gáció kifejti, hogy

Snell cionista-barát hírében állott 
meg mielőtt a bizottság tagja lett 

volna.

■BELEÜT 'MOZGÓ

A delegáció üdvözli a Shaw-komisszió 
javaslatait a földvásárlás és bevándor­
lás kérdéseire vonatkozólag és azon 
óhajának ad kifejezést, hogy a bizott­
ság által javasolt politika precíz tör­
vényes rendelkezésekben fog kellő ki­
fejezésre jutni.

A „Daily Herald“ közli, hogy az arab 
delegáció panaszait és javaslatait me­
morandumban fogja az angol kormány 
elé terjeszteni.

. Jeruzsálem, április 9. Az arab execu­
te hivatalos lapja, a „Falestin“ na- 

ooo cikkben foglalkozik a Shaw- 
bizottság jelentésével és 

abban az arabok győzelmét látja.
A oizottság jelentése — írja a Falestin 
~7 teljesen fedi az arab védőknek a 
vizsgalat során tett megállapításait.

t gyancsax a Falestin, amely minden 
töltetei nélkül magáévá tette Einstein 
processzor levelében kifejtett javaslato- 
-.at, most — valószínűleg a Shaw-bi- 
zottság jelentésének biztató hatása 
alatt

cserben hagyja eddigi magatartá­
sát és szembehelyezkedik Einstein 

professzor javaslataival. 
Einstein^ proiesszor ugyanis egy arab- 

i asidó fii kos tanács megalakítását java- 
i ?oita, amelynek az a kifejezett célja 
lenne, hogy előkészítse a két nép kö- 
iOy.i békés harmóniát és közös munkát, 
valamint a kormánnyal szemben a pa- 
lesztmai érdekek megvédését szolgáló 

i (Mzös képviselet megszervezése. A Fa- 
; néhány héttel ezelőtt lelkesen
üdvözölte, a világhírű professzor béke­
javaslatait, amelyek kizárólag az ö 
egyem meglátásaiból fakadtak. *5-

Mai kezdettel mutatja be a legszebb és legelegánsabb ren­
dezesd Metro-Goldwvn filmet

BROADWAY MELODY
főszerepben: Anita Page, Charles King, Bessie Love,
a SINGING FOOL után a legnagyobb sikerű hangos, be­
szelő és éneklő film, legszebb jelenete egy színes revü, 
melynek pompája páratlan. A film technikája csodálatos. 
Bar a film behozatala óriási áldozatokba kerül, helyárak 

csak mérsékelten emeltek: Páholy Lei 55Zártszék 
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Kérjük jegyeket idejében megváltani!
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t, Bessie Love,
kerti hangos, ke­
gy színes revü, 
Ukája crodálatcs. 
kerül, helyámk 

p5'—. Zártszék

megváltana!

Stere nyílt levélben mondja el „hazaárulásának'‘ történetét

A kamarában ma is izgalmas je­
lenetek voltak a Stere-Qgy miatt

Codreanu kamarai aldnök, Stere egyik leglelkesebb hive lemondott mandátu­
máról és súlyos vádakkal illette a kormányt. Egyre fogy Stere híveinek száma

H nemzeti parasztiért vezetSsége
Pan Haliopét kooptálta Stere helyébe

Vigyázzon az emésztésére!

sfiSBaaian-}
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Bucit n sti-Bukarest, április 0. (Az 
Belet tudósit ójától.) A belpolitikai élet 
hullámai a kamara tegnapi izgalmas 
ülése után elcsendesedtek. Kétségtelen, 
hogy a beszarábiai képviselők és szená­
torok határozata a kormány pozieiójá- 
nak megerősítését jelenti. Ez a hat; ro- 
Zi.,r bármennyire is hangsúlyozza a Ste-

a Ki
az addig <

a

revei való szolidaritást, végeredmény 
ben mégis csak azt jelenti, hogy a bc- 
szarnhitii kép rise! ok és szenátorok to­
vábbra is a nemzeti parasztpártban ma­
rin! mik. Hogy milyen formában és mi­
iyen metvkben fogják függetlenségüket 
érvényesíteni Store hívei, az egyelőre 
a jövő titka. Valószínűnek látszik azon­
ban. hogy Stere hívei nem fogják a 
Maiim kormánnyal szemben független­
ségüket olyan formában kihasználni, 
amely a kormánynak hátrányára lehet.

A bukaresti sajtó élénken kommen­
tálja a beszaró biaiak döntést. Az A de­
rem! ban Senvtator foglalkozik a besza- 
rábiai parlamenti vek három nap és há­
rom éjjen at tartó tanácskozásaival, 
amelyeket politikai drámának nevez a 
publicista. A cikk szerint a nemzeti pa- 
rasztpan ;;a utlmas bűnt követett el ön­
maga va 1 és az ország érdekeivel szem- 
ben Stere kizárásával. Mihalaehe áHi - 
tólag morális gyilkosságnak nevezte ezt 

ist. amely két táborba osztotta 
ysvges Beszarábiát ás njabb 

politikai marakodásoknak vetette ei a
1 í_* \* i t T.
A bukaresti lapok megkapó tudósítá­

sokat közölnek a beszarábiaiak tanács­
kozásainak utolsó óráiról, midőn dön­
tésre került a kérdés: feltétel nélkül a 
kormánypártban maradnak-e a beszará­
biaiak. vagy független csoportot alkot­
nak a parlamentben. Stere hívei azt kí­
vánták. hogy a beszarábiai parlamen­
terek független csoportot alkossanak a 
parlamentben, Pan Halippa barátai vi­
szont a kormány feltétel nélküli támo­
gatását kívánták. Egyes képviselők fel­
hívták a beszarábiaiak figyelmét arra, 
hogy az általuk képviselt országrész ér­
dekei megkívánják, hogy továbbra is 
egységesen lépjenek fel. Különböző fel­
szólalások után szavazásra tették fel a 
kérdést. A szavazás nagy izgalmak kö­
zött kézfelemeléssel történt. Huszon­
nyolc képviselő Leanca javaslata mel­
lett volt. tizenegy pedig Pan Haiippát 
támogatta és a független parlamenti 
csoport ellen szavazott.

Ezután történt meg az egyes csopor­
tok deklarációinak felolvasása a kama­
ra és n szenátus tegnapi ülésén. A be- 

■ szárúliiniák ebben a pillanatban három

I
 csoportra oszlanak. Az egyik Stere két 

legbensőid) barátjából, Codreanu kama­
rai alelnökből és Jacobescu képviselő­
ből nil. akik követték Sterét a pártból 
való kilépésben, a másik a független 
Leanca csoport, a harmadik pedig a 
partim képviselők és szenátorok tábora, 
amely napról-na pia növekszik.

-V kamara mai ülésén lezajlott a Ste- 
re-dvama utolsó felvonása is: Codreanu 
kamarai alelnök bejelentette megható be 
széd kíséretében a nemzeti paraszípárt- 
ból való kilépését. Az eseményekről az 
alábbi tudósításunk számol be:

Codreanu drámai beszéde
I Általános érdeklődés közepette Cod- 
I reanu kamarai alelnök, Stere egyik leg- 
i lelkesebb hive megy fel ezután a szö­
szökre. Codreanu kérdi a kormányt, 
hogy mit szándékozik tenni azon erköl­
csi gyilkosság ügyében, amely Constan­
tin Sterével szemben történt. Két em­
ber vezette Beszarábiát az anyaország 
karjaiba: — mondja Codreanu — Con­
stantin Stere és Pampelimon Halippa. 
A miniszterelnök azt mondotta tegnapi 
felszólalásában, hogy Stere saját elha­
tározásából lépett ki a nemzeti paraszt- 
pártból. Nem is lehet elhinni, hogy va - 

1 laki olyan aljasságra képes lett volna, 
I hogy Sterét kilépésre kényszerítse. l)o 
! hogyan lehet kvalifikálni azt a gesz- 
tust, ha valaki minden további nélkül 
megválik attól az embertől, akivel tiz 
esztendőn keresztül, jóban-rosszban 
együtt volt? Hiszen még a legutolsó 
gonosztevő is • inkább válla! tiz évi

Ha Ön megrontotta a gyomrát és esért 
fájdalmai, leipuffadása, gyomorégése vagy 
más panaszai vannak, úgy ezen könnyen se­
gíthet , ha étkezés után kevés vízben egy 
tabletta

I kényszermunkát, semminthogy kiadná 
1 bűntársait, akikkel a bűntényt" elkovet- 

I te. Mennyivel inkább áll ez az erkölcsi |
I SÄÄtSÄ ! Magnesium Perhydrol Merck
resztül. És mégis megtörtént ez a gesz­
tus. Gyilkosság történt egy emberrel 
szemben annak a hóhérnak a támoga­
tásával (itt Pan Haiippára mutat), aki­
nek nincs többé helye a miniszteri pá­
don.

Pop-Csicsó István elnök: Válogassa 
meg a kifejezéseit Codreanu ur.

Codreanu ezután visszaemlékezik 
azokra az időkre, amidőn Sterével 
együtt Beszaró hi a egyesüléséért har­
coltak, majd az ellenzéki küzdelmeket 
ismerteti. Végül kijelenti, hogy ő a ma- 

i ga részéről levonja az események kon- 
I zekvenciáit. Lemond alelnöki tisztségé- 
! röl és lemond képviselői mandátuma- 
' ról is.

Mihalaehe is dezavuálja Sterét

A IV á > FA ülése
Bucu resti-Bu k a rest,

Mara ma délutáni
előtt
lenti.

Pamfil
hogy

; A román 
igazgatója 
gyónót és 

lehetetlenné

Seiearu
Lacién

április 9. A ka- 
ii lésén napirend 
szólal fel. Kije- 
'abre, a I. A. Ik­

rei )ii lőgép gyártó vállalat) 
összetéveszti az állam _va- 
érdekeit a saját érdekeivel 

teszi, hogy a román

! Mihalaehe földművelésügyi miniszter 
j kér szót az elnöktől. Mihalaehe szavait 
I nagy érdeklődéssel várták a kamara- 
j ban. mert a paraszt párt vezére volt a 
I múltban Stere egyik leglelkesebb hive,
I ő ragaszkodott a nemzeti és a paraszt- 
j párt fúziója alkalmával Stere szeme- 
i ivéhez. A told művelésű gy i miniszter a 
! következőket mondotta:

Kénytelenek vagyunk, ha sajná- 
■ lattal is, tudomásul venni Ion Codreanu 
lemondását...

Br. Grain-: Vissza kell utasítani ezt 
a lemondást.

Mihalaehe: . . . Ugyanakkor, amikor 
ugyancsak sajnálattal kellett halla­
nunk, hogy a lemondás bejelentését 
Codreanu a kormány sértegetésére 
használta fel. Maniu miniszterelnök a 
kamara tegnapi ülésén válaszolt a 
beszarábiai képviselők bejelentésére és 
a nemzeti parasztpárt vezérlő bizottsá­
ga úgy találta, hogy ehhez a bejelen­
téshez semmi hozzátennivalója nincs.

Egy derűs incidens
. Ceausoglu (lupista): Ilyen könnyű 
j szívvel válnak meg Codreanutól? 
i Bűzdugan (lupista): Ion Codreanu 
j nem jelenti Beszarábiát.
! Egy hang a többségből: Mindeneset- 
! re inkább jelenti mint maga. 
i Raducann munkaügyi miniszter: Ké- 
i rém a többségi képviselőket, ne provo- 
; káljanak konfliktust a lupista párt 
I jobb és balszárnya között. (Nagy de- 
I riiltség, mert a lupista pártnak össze- 
; sen négy tagja van.)

Laár Ferenc támadja a vas­
úti javaslatot

Ezután megkezdik a CFR nyugdij- 
I intézetének módosításáról szóló törvény- 
í javaslat tárgyalását.
: Luar Ferenc magyarpárti képviselő
' az első hozzászóló, aki a vasúti niunka- 
■ sok és alkalmazottak nyomorúságos 
• helyzetére mutat rá. Kifogásolja a tör- 

% éiiyjavaslatot, amely több szempontból 
í is hiányos. Rendkívül sajnálatos és í'áj- 
I dal más az, hogy az államvasutaknál 
í még ma is kü lönbséget tesznek kisebb- 
í ségi és többségi alkalmazottak között és 
I a bánásmód tekintetben elsősorban 
I nemzetiségi szempontok jönnek szarni- 
! fásba. Rámutat arra, hogy a MÁV an- 
I r.ak idején megfelelő módon .biztosította 
I <\ Kiőre6(Í0tt vasutasok sz;-ma.v--\ h

Síi: i k t < bár
óríelmében ez

nemzetközi jogszoka- 
esak úgy volna meg­

engedhető, ha az el bocsa jtast fegyelmi 
ítélet előzte meg. A vasutasok munka- 
beosztása is több szempontból kifogá­
solható. Vannak olyan vasutasok, akik­
nek egyfolytában harminchat órát kell 
szol gá I a than lenni <i k.

Kijelenti, hogy nem szavazza meg a

„Nem gyű i 
Írja

vesz be. A fellépett eoaésztési zavarok a leg­
több esetben javulnak, a eavfelesleger a 

I Magnesium- Perhydrol-Merck semlegesíti és 
I az egész folyamata az emésztésnek rendes 

mederbe terelődik.
A MAGNESIUM- PERHYDROL-MERCK 

minden gyógyszertárban kapható.
®y. AÍifcÁéeáÉJiA-i ..—  
törvényt.

A szenátus ülésén Mirto és Costa- 
chescu miniszterek törvényjavaslatokat 
terjesztettek be, amelyeket a szenátus a, 
szekciókban tárgyalt.

Fogynak a Stere-pártiak
I Bucu resti-Bukarest, április 9. A hu­

szonnyolc beszarábiai képviselő és sze­
nátor közül, akik Leanca nyilatkozatá­
hoz csatlakoztak, ma délelőtt többen 
visszavonták aláírásukat és kijelentet­
ték, hogy feltétel nélkül támogatják a 
kormányt.

Jacobescu beszarábiai képviselő, aki 
Sterével és Codreanuval együtt kilé­
pet a nemzeti parasztpártból, ma dél­
előtt audiencián jelent meg Maniu mi­
niszterelnök előtt. Jacobescu az auden- 
ei^fegén le^BŐgezte a miniszterelnök 
-élott, ho^emintartja lemondását.

ítiaiiu Ionéit“
len ;re

B u e u rest i - Bu ka rest, április Az
A de verni ma délutáni számában Con­
stantin Stere professzornak Codreanu 

j kamarai alelnökhöz intézett levelét 
i közli, amely nyomtatásban köSW^egy 
j oldalt tesz ki. A levél bevezetésében j Stere elmondja, hogy milyen hallatlan 
j üldöztetéseknek volt az elmúlt tiz esz- 
j tendő alatt kitéve, főleg a liberális 
í pórt részéről.
! — Ennek ellenére sem mondhatnám
I azt, — írja Stere — hogy gyűlölöm, 
i vagy gyűlöltem volna Bratianu Ionéit, 
j akinek minden oka meg volt arra, hogy 
: kíméletlen legyen legveszedelmesebb 
I politikai ellenfelével szemben. Ám a 
i nemzeti parasztpárt vezetőinek a mult- 
! ban tanúsított magatartását sem fogom 
j elfelejteni. Nem fogom elfelejteni pél- 
j dóul azt, hogy a jelenlegi miniszterel- 
í nők egykor olyasmit kért tőlem, amiért 
í én könnyen a magyar börtönökbe ke- 
I rülhettem volna.

Harc gon do latért
j Stere ezután hosszasan foglalkozik 
j Beszaró bia nemzeti és szociális helvze- 
, téve! majd, ismerteti Beszarábia törté - 
I netét a cári uralomtól egészen mosta- 
j njg. Vázolja azt a harcot, azokat a ha- 
i talmas küzdelmeket, amelyeket a besza- 
i rábiai román parasztpárt folytatott a 
! nemzeti eszméért, a szociális igazságért 
I és az igaz demokráciáért.
I Stere ezután röviden utal a háború 
s alatt tanúsított magatartására és meg- , 
I magyarázza, hogy miért állott ő a köz- j 
j ponti hatalmak oldalára, 
j A németbarátság oka !

I zeti álmaik megvalósulását csakis a 
I német győzelem esetén remélhették,
! amely egyrészt olyan közelinek látszott, 
í másrészt pedig ki láthatta "előre, hogy 
Oroszországban forradalom lesz és ez­
által az orosz birodalom kiesik az an­
tant szövetségesek sorából? A legtisz­
tább hazafias érzés és a nemzeti fel- 
szabadulás vágya volt az, amely Besza­
rábia románjai között a németbarát 
érzelmeket táplálta.

A nemzeti parasztpárt vezetőségének 
magatartását bírálja ezután Stere. A 
nemzeti parasztpártnak — írja — a tö­
megek útmutatásait kellett volna kö­
vetnie, a tömegek lelkiismertének sza­
vára kellett volna hallgatnia. A párt 
vezetőség azonban pillanatnyi érdekek­
ért nemegyszer feláldozta a princípiu­
mokat és a hatalom után való vágyako­
zásában sorozatos hibákra ragadtatta el
magát. „ „

A hatalom utáni sovargas
Emlékezzék vissza Codreanu ur, 

_írja Síere — hányszor kellett a nem­
zeti parasztpárt vezetőségét olyan lépé­
sektől visszatartanunk, amelyek \ álé­
ban végzetes következményekkel járhat­
tak volna, nemcsak a pártra, hanem ma­
gára az országra is. A régenstanáes el 
nem ismerése, Mihály király el nem is­
merése, a Bukarest elleni felvonulás, 
amelyet a gyulafehérvári nemzetgyű­
lésen' akartak elhatározni, nevetségessé 
is tehették volna a nemzeti parasztpár-

i tot. Ugyanesa! latalom utáni sóvár-

1 M inde.iju besz-aa'ábiai ..román

! 1! megélhetést. A 
igen gyakran

roman ailam- 
megtörténlk az.

GS
hadsereget megfelelő repülőgépekkel 
szereljék fel. Vizsgálatot kér.

-Mihalaehe földművelésügyi miniszter 
törvényjavaslatot terjeszt be a kiviteli 
int vzet f eIá 11 i tásó ról.

1 -'deii Niteseu igazságügyminiszter a 
lak bérleti törvényt terjeszti a kamara

; kasokat és tisztviselőket hu - 
■ óra alatt ki tesznek állásuk- 
gí'osztják őket nyugd ijjogosi11 i-

_____ ______ írja
SíPreFAJÍ dolog teryié^téaél.. • fogva 
autonmJikusuiU' németbarát volt, mert 
az antantba rútság egyértelmű lett vol­
na az orosz barátsággal. Már pedig me- 
}vik bé^zarábiai románt lehetett volna 
rávenni arra, hogy egyetlen szót is 
eme: jen az orosz elnyomók politikája 
érdekében. A beszarábiai románok nem­

eié.

1.
tciííaceanu szoe 

lügyminisztei
hiik;:resti rendőrségen tovább 
k a verések. Az elmúlt

Iden I o k ra ta fel hívja 
figyelmét arra, hogy 

foly- 
is-napokban

véresre vertek egy sót"Tőrt.
ín vizsgálatot kér a bűnösök ellen

Szí go-

Uránia
Mozgó

Általános közkívánatra még vetíti

Éneklő Bolond
A1 Jolsonmélyen 

megható
Lei 45

inicnn beszélő, éneklő filmet. Mélyen 
lUlöllII leszállított helyárak: Páholy: I la*áfiís ; 

, Zártszék Lei 35. , I. hely Lei 25’- Ui ««111*4
Monopol Concordiafilm JVLOZS^O

fás idézte elő, hogy a nemzeti paraszt­
párt bizonyos feltételek akceptálásával 

j is átvette a kormányzás felelősségét, 
'■ holott ennek vsak úgy lett volna szabad 
j megtörténnie, ha a nemzeti parasztpárt 
! vezetősége biztosítva látta volna a tör- 
I vény esség elvének minden vonaion való 
j keresztülvitelét.

A kormány bünlajstroma 
; A liberálisok után egy olyan kormány 

n? k Le Herí vofrín előbb következnie, 
amely eltakarítöfía volna a múlt bű­
neit és -szabad választásokon érvénye­
sülni hagyta volna a népakaratot. 
(Stere itt egy újabb Stirbev kormányra 
tesz nyilván eálzást.) Nem így történt. 
A nemzeti parasztpart vezérei nem vet­
ték figyelembe ezeket az elemi igazsá­
gokat és olyan kormányt állítottak 
össze amely sem a part Strukturájána!?, 
sem pedig az ország érdekeinek nem 
felelt meg. Ennek a politikának a kö­
vetkezményei voltai: azok a sorozatos 
hibák,amelyeket a nemzeti paraszt párti
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kormány elkövetett. A kormány és a 
parlament között nem volt meg a szer­
ves összefüggés. A képviselők és szená­
torok biankó lemondásai, Lupény, a la­
pok elkobzása, gyűlések erőszakos be­
tiltása. a rémhirterjesztők elleni tör­
vény. mind olyan intézkedések, amelyek 
révén a nemzeti parasztpárt elősegítette 
az ország útját a diktatúrához. Nagy 
hiba volt az a mód is, ahogyan Buzdu- 
gan halálával a régenstanácsban meg­
üresedett hely betöltése történt.

A bolsevizmus vádja ellen
Stere ezután rámutat arra. hogy 

mennyire az ország érdekei ellen dol­
goznak azok, akik kommunistáknak bo­
ly egzik a beszarábiai képviselőket és 
szenátorokat. Ezek a képviselők vala­
mennyien a beszarábiai lakosság szabad 
akaratából kerültek be a parlamentbe 
és ha igazak volnának az ellenük emelt 
vádak, ez egyértelmű volna azzal, hogy 
egész Beszardbia bolsevik! és hogy erre 
a tartományra Szovjetoroszország jog­
gal tart igényt.

Uj pártot2
Befejezésül Stere azt tanácsolja a füg­

getlen beszardbiaiák csoportjának, hogy 
maradjon a parlamentben és tegyen 
mindent lehetővé a kormánynak a de­
mokrácia utján való haladás érdekében. 
Amennyiben ez nem volna lehetséges, 
úgy uj parasztpártot kell alakítani az 
ország összes igazán demokrata elemei­
nek közreműködésével, amely nem hagy 
ja magát sem terrorizálni, sem meg­
félemlíteni és amely párt tevékenységé­
ben az igaz demokrácia érdekeit szol­
gálná.

hini, mint a bukaresti tanácskozások 
és ti hozandó határozatok nyugodt és 
alapos megfontolás eredményei lesznek.

Pan Halippa lép a Stere 
helyébe

B a re i resti-Bv ka rest, április 9. Ma es­
tére összehívták a nemzeti parasztpárt 
végrehajtóbizottságát. Ez alkalommal a

Panbizottság tagjai közé kooptálták 
Halippát is Stere lemondásával meg­
üresedett helyre.1 A bizottság foglalko­
zott a beszarábiai független csoport 
helyzetével, továbbá a kormány átala­
kításának problémájával.

A közeli napokban összeül a párt el­
nöksége és ugyancsak a kormány át­

alakítással fog foglalkozni. Az Adeve- 
ru! szerint csak a húsvéti vakáció folya­
mán kerül az átalakításra a sor.

A jövő hét folyamán összeül a kor­
mánypárt értekezlete, amelyen a mi­
niszterelnök fontos kijelentéseket ío»- 

! tenni.

A régenstanáes aprobáita az uj
lakbérleti törvényt

Bucii rest 7- B u kar es t, április 9. Az uj 
lak bérleti törvényt a Legfőbb törvény- 
tanács elfogadta és a régenstanáes ap­
robáita. *A javaslat szerint az 1930 áp­
rilis 23-ig meghosszabbított lakbérleti 
szerződések a magánjog rendelkezései 
ala jutnak vissza, kivéve az állam tiszt­
viselőit és nyugdíjasait, amennyiben a 
lakó jövedelme nem haladja meg az 
1927 április 15-i törvény ötödik szaka­

szában megállapított összeget. A javas­
lat ezenkívül meghosszabbítja egy évvel 
az állam, megyék, községek, közintézmé­
nyek, iskolai interné tusok és otthonok 
által jelenleg bírt helyiségek bőrszerző­
dését, továbbá mindazon lakóknak, 
tekintet nélkül arra, hogy kicsodák, — 
szerződését, akiknek a jövedelme nem 
haladja meg az évi 100.000 leit.

• A meg hosszal) bi-tá« kedvezménye az 
I elhunyt tisztviselők családjaira is vo­

natkozik. ha özvegyet és kiskorú gyér 
! meket hagyott hátra. A lakbér arány­
száma az 1914 évinek 28-szorosa. Azok 

, a lakók, akik ennek a törvénynek a 
í kedvezményeit igénybe veszik, április 
i 23-től május 6-ig kötelesek a lakbért ki- 
j fizetni.
I

A franciák éket akarnak verni 
Anglia és Amerika közé

A Daily News szenzációs leleplezései a tengeri leszerelés: konferencia kuHszatiíkairól

Értekezlet a belügyminisz­
tériumban

Bueuresti-Bukarest, április 9. Vaida 
belügyminiszter tegnap este értekezlet­
re hívta össze a beszarábiai prefekta- 
s°kat. Az értekezleten An gelesen bel­
ügyi alminisztev. Pan Halippa besza­
rábiai miniszter és Moldovan tartomá­
nyi igazgató is részt vettek. Vaida fel­
hívta a prefektusok figyelmét arra. 
hogy megyéikben fokozottabb mérték­
ben keressék a kapcsolatot a lakosság­
gá i. annak minden szükségletéről beha­
tóan informál lássák magukat és azokat 
minden eszkvzzet kielégíteni igyekezze­
nek. Az esetleges mozgalmakról azon­
nal tájékozódjanak és a kormányt min­
denről állandóan tájékoztassák.

A „Dimineata" értesülése szerint a 
kilenc beszarábiai prefektus közül hét 
a Leanca-féle csoport hive és nincs ki­
zárva. hogy. a prefektusok közül többe­
ket ki fognak cserélni.

A veresen reméli, hogy ...
A veresen tábornok elutazása előtt 

körlevelet intézett megyei pártszerve­
zeteinek elnökeihez, akiket arra utasí­
tott. készítsenek sürgős statisztikát a 
körletükbe tartozó városi és falusi 
jelzálogkölcsönökről. A lapok szerint 
A veresen annyira biztosra veszi közeli 
hatalomra jutását hogy a jelzálogköl­
csönök problémát : ak megoldását előre 
el akarja készite? hogy azután mind­
járt megíelelően • ézkedhessék is. Va­
lószínűnek látszik azonban, hogy a tá­
bornok ezzel a rer kezésével a* közvé­
leményben szeretné azt a látszatot kel­
teni^ hogy rövidese : hatalomra fog ke­
rülni, anélkül, h e erre komoly re­
ménye lehetne.

Összeül a beszarábiai kong­
resszus

A beszarábiai képviselők elhatároz­
ták, hogy rövidesen összehívják a nem­
zeti parasztpárt beszarábiai tartomá­
nyi kongresszusát. A kongresszuson kö­
telező lesz a megjelenés és a távolma­
radó intézőbizottsági tagokat ki fogják 
zárni a párt kebeléből. Azt hiszik, hogy 
a Kisenevben tartandó kongresszus 
egészen más atmoszférában fog lezaj-

ADY ENDRE
összes költeményei

amelyek eddig 12 kötetbe voltak foglalva

most
egy nagy albtunalaku kötetbe gyűjtve

476 lej
az „UJ KELET“ kőnyvoeztáiyában.

Kedvező fizetési feltétele ki

London, április 9. A Daily Telegraf 
közli Brice Bell, a Chicago Daily News 
szerkesztőjének cikkét a tengerészeti 
konferencia kulisszatitkairól. A publi­
cista, akinek része volt Macdonald és 
Hoower találkozásának előkészítésében, 
azt írja. hogy a franciáknak kezdettől 
lógva a konferencián az volt a törek­
vésük. hogy éket verjenek Amerika és 
Anglia közé. továbbá, hogy megakadá­
lyozzák a három-hatalmi megegyezést 
is. A francia delegáció azon igyekezett, 
hogy Angliát és Amerikát behálózza 
katonai garanciák szövevényébe és

Olaszországnak diplomáciai kegyelem­
döfést adjon. Brice Bili szerint ez a ve­
szedelmes politika nem járt sikerrel. A 
jövő háborújában Amerika és Anglia 
egymás mellett fog küzdeni. Az Eve­
ning Standard közlése szerint a konfe­
rencia mai bizottsági ülésén a tenger­
alattjárók kérdésében bizonyos eredmé­
nyeket értek el. A kíméletlen harcmo­
dor korlátozásának meg vannak az elő­
feltételei és megegyezés jött létre ab­
ban az irányban is, hogy a korlátozott 
szama uj építéseknél a kétezres lesz a. 
tengeralattjárók maximális tonna tar­

talma.
London, április 9. A Morníngpost köz­

lése szerint Macdonald, Baldwin és 
Lloyd George tegnap a népszövetségi 
alapokmány 16-ik szakaszáról több 

. mint egy óra hosszat tartó tárgyalást 
i folytattak.

A lap beavatott helyről azt az érte­
sülést szerezte, hogy Briand a francia 
minisztertanácson bejelentette, hogy 
Anglia és Franciaország megegyeztek 
a francia biztonsági követelések tekin­
tetében.

lezárják a bukaresti Operát a nagy
deficitek miatt

A kormány uj igazgatóval próbálja megmenteni az Opera helyzetét
Bum ved 7-Bukarest, április 9. (Az Uj 

Belet Tudósit óját ól.) A bukaresti ki- 
Opera súlyos anyagi valósággal 

küzu. A tó varos lakossága nem látogat­
ja. az. Opera előadásait, amelyeknek 
puklikuma évtizedek óta a meghívott 
potya jegyesekből és vidékről feltárniuk 
érdeklődőkből rekrutálódott. Az állam 
sok milliós szubvencióval támogatta az 
Operát, amely ennek ellenére is állan­
dóan súlyos anyagi, nehézségekkel küz­
dött, most pedig azon a ponton áll, 
hogy a megfelelő anyagi eszközök hij- 
ján beszünteti előadásait.

Bezárják- az Operát2 
Coeoraseu, az uj igazgató válaszában 

kijelentette, hogy tudatában van az 
Opera nehéz anyagé helyzetének, de 
sokkal inkább szereti ezt az intézményt, 
semmint hogy meg ne kísérelné me gmeu-

te ni. Áldozatkészségre hívja fel az 
j Opera művészeit,
; Az Adeverul értesülése szerint való- 
j színű, hogy a súlyos anyagi nehézségek 
í taint t rövidehb időre bezárják a buka- 
í resti Operát.

Nem járnak Operál 
rest lek

>a a buka-

A .nemzetközi diplomáciai akadémia 
bankettet adott a kisaníant állam- 

férfiai tiszteletére

A nemzeti parasztpárt uralomra jöve­
tele után a kormány Ionéi Perieat, a 
nagyon tehetséges fiatal erdélyi diri­
genst nevezte ki az Opera élére. Perlea- 
nak sikerült magas színvonalra emelni 
az előadások nívóját, a bukaresti publi­
kum közönyét azonban neki som sike­
rűd megtörni. Az elmúlt heten az Opera 
művészei delegációt vezettek Radúcán u 
munkaügyi miniszterhez és arról pa­
naszkodtak, hogy március hónapra még 
néni kapták meg fizetésüket, A munka­
ügyi miniszter úgy gondolta megoldha­
tónak az Opera pénzügyi válságát, hogy 
Perlea igazgatót elmozdította és helyé­
be Stefan Cocorascut nevezte ki. Az uj 
igazgató installálása tegnap meg is tőr- 
jent Railucanu miniszter jelenlétében. 
Eaducanu köszönetét mondott Perlea- 
uak, majd a következőket mondotta:

— A kormány igen kritikus helyzet­
ben bízza Cocorascura az Opera vezeté­
sét abban a reményében, hogy az uj 
igazgató, aki a múltban is bizonyságot 
tett szervező képességéről oda fog hal­
ni, hogy az Opera is az állam prosperáló 
intézményévé váljék. A.z Opera meg­
mentése érdekében szükség van arra, 
hogy mindenki, tehát az opera személy­
zete is áldozatokat hozzam

Paris, április 9. A nemzetközi diplo­
máciai akadémia bankettet adott Be­
nes, Marinkovics és Tituleseu tisztele­
tere. Besnavd Ben® az akadémia, Mát­
ráiul közoktatásügyi miniszter a trau­

ma kormány nevében mondottak po- 
hárköszöntőket és üdvözölték a kisan- 
tant aliamférfiait. A beszédekre Benes 
válaszolt.

Més nem adták bérbe 
a romániai lelefonhálőxatot

Bucvresti-Bukarest, április 9. Gafen- 
■ cu közlekedésügyi alininiszter kijelen­
tette az újságíróknak, hogy a kormány 
semmilyen döntést nem hozott a telefon 
konee-sziő kérdésében, mert egyelőre 
csak tanulmányozzák a beérkezett aján- 
latokat. A távíró koncessziójáról egy - 

I általán nincs szó, mert az ajánlatok 
• csak a telefonról szálnak. A koncesszió 

egyébként nem érinti az állam-menopoi- 
jogat és a katonaság külön vonalai meg­
maradnának. Lgyanigy a belügyminisz­
térium. az állambiztonsági hivatal és 
a t • 1. id is továbbra is saját vonalak­
kal rendelkeznének. A miniszter hangsa -

! lyozta, hogy nem felel meg egyes lapok- 
i nak az az állítása, hogy budapesti cé- 

j gekkel összeköttetésben álló konzorcium 
! tette volna az ajánlatot.

— Április 12-ikén kezdődik az iskolák 
hasn'ti vakációja. Bukarestből jelentik: 
Az összes iskolák húsvéti vakációját 
szombaton, április 12-én adják ki. A va­
káció április 22-ig, héttőig fog tartani. 
A CT R vezérigazgatósága elrendelte, 
bogy az iskolák növendékei és a diákok 
•>U százalékos jegykedvezménnyel utaz­
hassanak a vakáció ideie alatt, április 
10-től, 31-ig.

W TSPÁTEND 33 Ha a mienk lesz az ország földje és zsidó lesz a lakósság 
többsége, senkinek sem fog eszébe jutni, hogy a mi jogain­

kat kétségbe vonja.
Váltson meg egy dunam földet Erecz Jiszráélbsn ! Lámi válaszunk”!
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Közvetlen bukás előtt áll a német
kormány

Ha a mai ülésen leszavazzák Brüning kormányát, úgy nyomban feloszlatják a birodalmi gyűlést
9. Alig egy hete

icgy
zocialistá !v_é 

[ellenére. 
mat szavazó

Kerlin. április 9. Alig egy trete tor 
,Dr jj0!vy Brünning kormán vaunk a 
611' ••' ’’ bizalmatlansági indítványa

egészen nem várt módon bizal- 
>tt a német parlament több- 

. gz a bizalmi szavazat a polgári 
Iirtoknak a szocialistákkal szembeni
•fkisivdalasa volt, anélkül, hogy a
Briinaing-kormány iránt különösebb 
szimpátiákat éreztek volna. Az ered- 
b . magát a Briinning-kormanyt is 
® jepte, mely már bemutatkozásakor 
Urimo!t azzal*a lehetőséggel, hogy le­
szavazzák. erre az esetre Brünning 
Téniszterelnök már aktatáskájában is 
hordozta a parlament feloszlatásáról 
szóló elnöki kéziratot.

A kormány buktató adója­
vaslatok

Mar akkor megírta az l’j Kelet, hogy 
az"a bizalom, amelyet a Brünning-kor- 
niánynak szavaztak, nem lehet tartós. 
Brünning ugyanis a parlamentben ki- 
zarólau a centrumpártra és a néppárt­
ra támaszkodik, inig n német nemzeti 
párt baloldalának támogatása egészen 
bizonytalan számára. Nyilvánvaló volt. 
hogy amint azoknak a pénzügyi javas­
latoknak beterjesztése, amelyek miatt 
már a Mülle!' kormánynak meg kellett 
buknia, a Briinning-kormány sorsát is 
teljesen bizonytalanná fogja tenni a 
német parlament többsége előtt. A szo­
cialisták eleve ellene vannak a pénz­
ügyi javaslatok megszavazásának, mert 
az uj'adóit a. munkásosztály újabb meg­
terhelései jelenti!

fi „TRCfWÜL"
eztiti táragyár ban készült 
minden darab evőeszköz 

és dísztárgy 
Me’ védjeggyel van ellátva. 
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deresek komplett 7—8 km.
" —------  hosszúságú drótkö
léi pályát napi 10 vagon teljesítő 
képességgel. Román vagy német­
nyelvű ajánlatokat kérek Hervey 
Sucuresti, I. Str. Apolodor No. 43

demokráciát, másfelől a nőmet népet 
kérdezze meg a jövendő birodalmi po­
litika iránya felől. Valószínűnek tart­
ják, hogy Brünning a parlament mai 
ülésén leszavaztatása után felolvassa a

birodalmi gyűlést feloszlató kéziratot.
Ebben az esetben a német kormány 

külpolitikai tevékenysége is halasztást 
fog szenvedni a választások lezajlásáig. 
A választások mindenesetre tisztultabb

lehetőségeket fognak adni úgy a német 
külpolitika, mint a belpolitika alakulá 
sáriak. Erre Németországnak annál is 
inkább szüksége van, mert Tardieu 
francia miniszterelnök a harmadik raj­
nai zóna kiürítését legutóbb ahhoz a 
feltételhez kötötte, hogy Németország 
előbb tegyen eleget mindennemű köte­
lezettségének, igy többek között a vál­
lalt pénzügyi kötelezettségeknek is.

A Brünning-kormány mai parlamen­
ti sorsa iránt világszerte nagy érdek­
lődés nyilvánul meg.

Qhandi kimerítette az angol büntetőtől vény könyv 124-ik paragrafusát,

India
ha a

mélyéit életfogytiglani deportálás jár

lángbaboritásával fenyeget 
sókitermelő asszonyokhoz

Ghandi,
nyúlnak

ezzel szemben a
uiunkct: elkeli segéiyezes kiterjesztését 
nem tartalmazzák. De ellene van a 
pénzügyi javaslatoknak a nemzeti szo­
cialisták. az úgynevezett Huggenberg- 
irakeió tagjainak nagy része is.

Leszavazás előtt
így 1 nA a Brünning-kormány szá­

mára az er< iszonyok kedvezi tlen ala­
kulása eleve lehetetlenné tették a kor­
mányzás tanús lehetőségét. Az egy 
héttel ezekM; leadott bizalmi szavaza­
tok máris megtermették keserű gyümöl­
cseiket. ,ayiben Moidenhauer biro­
dalmi pénz yminiszter javaslatait a
dohány v- az ásványvíz adójának fel­
emelése ct k.iiúl a birodalmi gyűlés 
pénzügy; bizottsága nagy szavazattöbb­
séggel ;n ' eleve elvetette és csak a ca­
kóra dók w. nelését fogadta el.

így tehát csaknem bizonyosra vehető, 
'.íogy nvr.zügyi javaslatokat, amelyek 
ma kerülnek a birodalmi gyűlés plé­
numa elé-, a parlament többsége le fog­
ja szavazni. A szocialisták, a kommu­
nisták. iíuggenbergék és a német nem­
zetiek jobb.-zániya csaknem egészen bi­
zonyosra vehetően le fogja szavazni a 
javaslat >k t, ami természetesen egy- 
értelm a Brünning-kormány bukásá­
val.

Feloszlatják a birodalmi 
gyűlést

Német politikai körökben számolnak 
is ezzel az eshetőséggel. Csaknem fél- 
hivataloson köztudomású, hogy Brün­
ning már birtokában van Hindenburg 
házfeloszlató kéziratának, amely az 
úgynevezett szükség-törvény paragra­
fusa alapján készült el s amelynek az 
a célja, hogy a jelenlegi súlyos hely­
zetűén egyielől megvédelmezze a német

Egyre nő a sótermelés letartóztatottjainak száma

Az indiai polgári ellenállás célja: nemzeti kormány
es népképviseleti parlament

London, április 9. Achmadabadi je­
lentés szerint Earnadas Ghánáit és 
négy társát a sómonopóliumtörvény 
megsértéséért ti—ti hónapi fogházbünte­
téssel sújtották. A párisi le Journal 
munkatársa Bandiban beszélgetést foly­
tatott az indiai nacionalista vezérrel, 
aki ennek során azt fejtette ki, hogy 
mozgalmának távolabbi célja a hindu 
népnek felelős kormány uralomra jut­
tatása a független India felett és álta­
lános választójog alapján összeülő par­
lament létrehozása. Bombay környékén 
a sztrájkoló vasutasok és a rendőrök 
között újabb összetűzések történtek. A 
karhatalom számos sztrájkolni letartóz­
tatott.

London, április 9. Bombayi jelentés 
szerint a sótermelés letartóztatottjai­
nak száma egyre nő. Bombay tarto­
mányban 83 hindut tartóztattak le, köz­
tük Ghandi 12 a 1 vezéréí. A '.örvény- 
szék Bombaybau két önkéntes felett is 
ítélet-: mondott, akiket szintén tetten

r

értek a sómonopóltörvény megsértésén. 
A vádlottak 2—2 havi szigorú börtön- 
büntetést kaptak. Köztük van Ghandi 
egyetemének egyik tanára, aki az Ítélet 
kihirdetésekor kijelentette, hogy meg­
nyugszik az ítéletben, mert a sótörvény 
megsértésével az isteni törvénynek szer­
zett érvényt.

.,Ami eddig történ-. csak 
enyel gés volt

London, április 9. Bombayból jelentik, 
hogy Ghandi beszédet mondott Bandi­
ban, amelyben rámutatott arra, hogy 
mindaz, ami eddig a polgári ellenállás 
frontján kezdeményezésére történt, 
csak enyelgés volt s a komoly harc ez­
után fog következni. Az indiai nacio­
nalista vezér felhívta híveit, hogy az 
erőszakkal szentben utolsó csepp vérük­
ig védelmezzék meg a törvényellenes 
kitermelt sót

és vegyék rá asszonyaikat és gyer­
mekeiket, hogy azok is kérdene!:

I részt maguknak a sótermelésből.
Lássuk — mondotta Ghandi — me- 

; részelik-e egy ujjal is érinteni nőin- 
! kei és gyermekeinket, mert ha igen.

az egész ország lángba fog borulni.
Ragaszkodjatok — igy végezte beszédét 
az indiai nacionalisták vezére — a ki­
termelt sóhoz, mint anya szeretett gyer- 

í me kéhez, akit gonosztevők akarnak el­
rabolni. Ghandi bejelentette, hogy Ban­
diban ez volt utolsó beszéde. Holnap az 
ellenállási mozgalom újabb állomása 
felé indul s ezért önkénteseit is szélnek 
eresztette, csak zarándokcsapatának tag­
jai maradtak körülötte.

Bombayban még mindig talágatják, 
hogy vájjon az angol hatóságok letarr 

j tóztatják-e az indiai nacionalista ve- 
i zért. aki legutóbbi megnyilatkozásaival 
i most már vétett a büntetőtörvénykönyv 
j 124. szakasza ellen, elkövetve a lázitás 
j bűntettét, amelyért életfogytiglani de- 
! portálás a büntetés.

Vsak az egyetemre készüio
a középiskola nyolcaik

fák ok márnára lesz kötelező 
Slyának elvégzése

0'-
"'GA.J-

Ml

rettségi oss
_yi törvény külön 

m teszi mega közép­
iskola nyolcadik osztályát

Borza közoktatásügyi államtitkár kritikája nz Árghelescu-féle törvény felett
és nyilatkozata a készülő közoktatási reformtörvényről

Cla j-Kolozsvár, április 9. (Az Léi 
Kelet tudósítójától,) Tudvalevő, hogy a 
kormány a közoktatásügy reformjáról 
szóló törvénytervezetet készít elő. mely 
az oly sok zavart és szenvedést keltett 
Anghelescu-féle törvénytervezet hibáit 
van hivatva orvosolni. A készülő tör­
vénytervezettel kapcsolatban tegnap 
Borza Alexandra kultuszminiszteri ál­
lamtitkár, aki Kolozsváron járt, a kö­
vetkező nyilatkozatot adta a sajtó kép­
viselőinek;

— Az egyetemi előkészítő év kérdését 
— mondotta Borza — függőben hagyta 
Angheleseu. Nem állapította meg sem 
a tanrendjét, sem pedig azt, hogy hol 
rendezzék meg ezt az évfolyamot. Az 
egyetem melletti tervezés fiaskóval járt 
és ezért az uj rendszert úgy kell meg­
alkotnunk, hogy ezt a hiányt áthidal­
juk. A hétosztályos líceum helyett jö­
vőre nyolcosztályos lesz a középiskola, 
miután bevezettük az úgynevezett bac- 
calaureátusi vizsgát. Azok a tanulók, 
akik egyetemre akarnak menni, a két 

j osztály elvégzése után a baccalaúreátust 
j előkészítő osztályba kerülnek. Ilyen 

előkészítő osztály nem lesz minden lí­
ceum mellett, csak ott, ahol kellő fel­
szerelés van, ahol a gyakorlati eszközök 
rendelkezésre állanak. Ennek az osz­

tálynak az a célja, hogy egységbe ren­
dezze, szintetizálja a líceumban tanult 
anyagot. Hozzászoktatja a diákokat az 
önállósághoz, a szövegezéshez s a szó­
beli előadáshoz. Lehetővé teszi az egyé­
ni kísérleteket a termeszeit adományok 
terén és ezzel igazán éretté teszi az if­
jakat. Ebben az osztályban tananyag 
lesz a román, latin, görög nyelv és iro­
dalom, a matematika, fizika, kémia, 
élettan, történelem, földrajz, francia 
nyelv és szabad választás szerint más 
modern nyelvek. A latin és matemati­
ka között választhatnak a diákok.

— Nagy súlyt kell helyeznünk a test- 
gyakorlásra. Az elméleti oktatás dél­
előtt lesz, délutánra maradnak a gya­
korlati dolgok és a torna. A diákok a 
líceum fegyelmi hatásköre alatt álla­
nak. A bacealaureátusi év elvégzése 
után a tanári kar konferenciája fog 
dönteni arról, hogy kiket enged bacca- 
laureátusi vizsga elé i Egyébként a bae- 
calaureátus programja a régi marad, 
de az alapos előkészítés minden bizony- 
nyal meg fogja változtatni az eddigi 
eredményeket. Az idéni bacealaureátusi 
vizsgára csak azok állhatnak, akik a 
nyolc osztályt elvégezték és pótérettsé­
gire jelentkeznek.

Kifejtette még Borza azt is, hogy az

i uj rendszer bevezetésére azért is szük- 
\ ség volt, mert a nyugateurópai egyete­

mek nem vették fel a tanulók közül a 
hétosztályos végzettséggel bíró romániai 
ifjakat.

— A legszerencsétlenebb az Anghe­
lescu-féle iskolatörvények közül az, 
amely a középfokú oktatást szabályozza, 
— mondta Borza államtitkár. Az egy­
séges líceum, amely most fennáll, csak 
az egyetem felé vezeti a diákokat. Ang­
heleseu megszüntette a polgári iskolát, 
éppen azt az iskolafajtát, amely a leg­
alkalmasabb arra, hogy azoknak az if­
jaknak oktatást adjon, akik nem törek­
szenek akadémiai végzettségre. A kö­
zépfokú oktatásnak két ciklusra való 
osztása szintén szerencsétlen megoldás 
volt, mert a három alsófoku osztályban 
túlságosan megterhelték a tanulókat, 
annyira, hogy testi kifejlődésüket is 
veszélyeztette a nagy tananyag.

Genius lexicon
40.000 cikk, 800 ábra 
Előfizetési ár 420 Lei
Kérjen ingyen prospektust
LEPAGEi Clírj
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Egyiptomi sáskajárás
Londonból érdekes és szomorú, de a 

oészaehi ünnepek közeledtére aktuális 
hirt hoz a táviró. A londoni lapok hosz- 
szu és szenzációs tudósításokban szá­
molnak he az egyiptomi sáskaveszély­
ről, amely emberemlékezet óta nem 
volt olyan nagyarányú, mint ezen a ta­
vaszon. A tudósítás elmondja továbbá, 

mint azt az Uj Kelet is megírta — 
hogy az egyiptomi kormány ismét be­
vezette a mim ka kényszert, holott már 
negyven év óta nem élt ezzel az esz­
közzel. A falusi népet kirendelték a ka­
tonaság mellé, amely lángszórókkal 
igyekszik a sáskákat elpusztítani. Igaz, 
hogy ahol a lángszórók dolgoznak, ott 
már „fii nem nő“ és nemcsak a kárté­
kony zöld állatokat pusztítják, hanem 
a vetést is. De Egyiptom zsíros talaja 
gyorsan regenerálódik és néhány hét 
alatt megint zöldéi a Nílus és a Suez! 
csatorna környékén a vetés.

A sáskajárásról régi ékiratos emlék­
könyvek. agyagba égetett feljegyzések 
emlékeznek meg, háncsra ivott rovások 
és főleg a Biblia. Ilyen időtájt, pészach 
előtt küldötte az Ur tiz csapását elnyo­
móinkra és e tiz csapás közül a hetedik 
volt a sáskajárás csapása, a Fáraók 
legnagyobb réme. Mert a sáska fel­
emésztette a vetést, a dús országban 
szükség állott be és a korgó gyomrunk 
fellázadtak.

Egyiptomban azóta megváltoztak a 
dolgok. A zsidó nép megalakította a 
Jordán körül az ő államát és sokszor 
került abba a helyzetbe, hogy Egyip­
tommal szövetségi viszonyt kötött, A 
felszabadult nép lassanként elfelejtette 
az elnyomatást, de ivott emlékeiben ta­
nulság okából minden évben a szabad­
ság szép, szimbolikus ünnepén feléb­
resztik az egyiptomi emlékeket, Vér... 
békák ... sáska ;..

A zsidó fölsorolja a tiz csapást, de a 
szín ültig telt pohárból ki loccsant egy- 
egy csöppet, hogy dokumentálja, meny­
nyire fájlalja azért az emberi életek 
pusztulását. „Teremtményeim odavesz­
nek és ti hallelujáztok!“ így szól szem­
rehányón az Ur! A bosszúban és meg­
torlásban is emberi vonást követel a 
zsidó etika és most. amikor olyan távol 
vagyunk Egyiptomtól, amikor már más 
generációk, sőt más népek foglalták el 
az elnyomók helyét, igazán együttér­
zőnk velük és kívánjuk, hogy a sáska- 
járást veszélyén minél előbb túl legye-
üt1 K.

! oi, •OK* nu-r a szeder esték előtt.

aXgyonlövetés és törvényen kívül helye­
zés szankciója mellett idézi haza a 

szovjet külföldi megbízottjait
London, április 9. Az orosz szovjet­

konzulátus a lapokban kommünikét 
tett közzé, melyben megerősíti azt a 
híradást, hogy a kereskedelmi képvi­
selet elbocsájtott tisztviselői felhívást 
kaptak arra, hogy vagyonkobzás, 
agyonlő vetés és törvényen kiviil helye­

zés szankciója mellett azonnal térjenek 
vissza Oroszországba. A szovjetkonzu­
látuson az újságírók kérdéseire megta­
gadták a választ afelől, hogy ilyen fel­
hívást csak a kereskedelmi képviselet 
tisztviselői kaptak-e, vagy más szovjet- 
ruegbizottak is.

Francia repülőit segítségével ver­
ték le az abesszínia! felkelőket

London, április 9. A Times addis-abe- i toknak a harcokban háromszáz halott­
ijai tudósítójának jelentése szerint j juk volt, míg a felkelők vesztesége meg- 
Abesszinia nagyobb városaiban nyugit- ' 1--1 
lom vau. Tafari négus csapatai és a 
felkelők közötti harcokban fontos szere­
pet játszottak a francia repülők, akik 
felderítő szolgálaton kiviil bombázták a 
felkelők hadállásait. A kormány vsa pa-

I haladja a hatezer embert, 
j Zao Ditu-Judit császárnő temetése 
I nagy pompával ment végbe. Tiszteíeté- 
! re a temetés napján ötvenezer állatot 
. öltek le.

Ä vonat elé dobták eszméletlen
áldozatukat

Nagytapolcsány, április 9. A műit hó­
nap 23-án ismeretlen tettesek bestiális 
gyilkossági kísérletet követtek el egy 
Kosecky nevű tapolcsányi vasutas ellen. 
A tettesek rálestek Koseckyra és ami­
kor látták, hogy a közelben nincs senki, 
botokkal először véresre verték, azután 
pedig a vasúti sínekre fektették a sze­
rencséi len embert, aki önkívületi álla­
potban volt és a közeledő vonatot ter­
mészetesen nem vette észre.

Különös és szerencsés véletlen folytan 
a mozdony mégsem gázolta halálra Ko- 
seekyt. A kerekek a jobbkarját vágták 
le és később a töltés alján a járókelők 
találták meg a megcsonkított embert, 
aki óriási vérveszteséget szenvedeti, és 
még most is súlyos állapotban leleszik a 
nagytapolcsáilyi kórházban. Több mint 
két hétig tartó széleskörű nyomozás 
után a tapolesáliyi csendőrségnek sike­
rül* & tetteseket letartóztatnia és pedig 
három testvér: Kertész Dezső, Mihály 
és József, valamint a ■■ Miskev-bázaspár 
és egy Kostolnik nevű ember személyé­
ben. Kontolnik kivételével vaiameny- 
nyien a Gizella-téglagyár alkalmazott­

jai, Kostolnik egy tapolcsányi fuvaros- 
mi! kocsis.

Kos tóin ik vallomásából hajmeresztő 
részletek derültek ki. Ö az egyetlen, aki 
beismerő vallomást tett és elmondotta, 
hogy a bestiális merényletre tulajdon­
képen Minkén«’ bírta rá őket, aki attól 
félt, hogy Kosecky rá fog jönni arra, 
hogy a Miskev-házaspár és Kertészék 
a vasúti kocsikból állandóan lopják a 
szenet. Mivel nagyon jól tudták, hogy 
Kosecky tud a lopásokról és hogy be­
csületes ember, akit nem lehet megvesz­
tegetni, elhatározták, hogy eiteszik őt 
láb alól és ravaszul úgy akarták végre-

hogy a dolognak

— A palesztinai bevándorlás legújabb
statisztikája. Jeruzsálemből jelentik: 
Legújabb statisztikai kimutatás szerint 
a palesztinai be- és kivándorlás az 
utóbbi hónapokban a következőképpen 
alakult: Múlt év december havában 51T 
zsidó vándorolt be és 128 vándorolt ki 
az országból. Januárban 555 zsidó tele­
pedett le és 167 hagyta el az országot. 
Februárban összesen 772 bevándorló 
érkezett az országba, ezek közül 593 
zsidó. A kivándorlók száma 240, ezek 
közül 190 zsidó.

— Zászlóavatási ünnepély a na?j.jvá- 
I ad i somái cső portba n. Az el műit vasár­
nap ünnepélyes keretek között ment 
végbe a nagyváradi somér ^ gond két 
csoportjának, a Pluga Juda-Makkabi és 
a Pluga Trumpeldor zászlóavatása. Lééi 
Arie, a Trumpeldor csoport vezetője len­
dületes héber beszéd kíséretében nyúj­
totta át a zászlót csoportjának, majd a 
felesketés aktusa következett, Weiss 
Zsóka, a Makkabi-csoport vezetője talp­
raesett. beszédben szent fogadalmat tett, 
hogy a kék-fehér lobogót, amelyre a 
nagyváradi somérok felesküdtek, diadal 
ra fogják vinni. Egyébként május hó 
folyamán fog megtörténni az egész 
Odúd zászlajának felavatása.

■— Félmillió dolláros kártérítés férjé­
nek elcsábítása miatt. Londonból jelen­
tik: Newvorki jelentés szerint Mrs. Gib- 

I bans kártérítési pert indított Blanche 
Powell, egy kanadai multimilliomos 
özvegye ellen férjének eicsabifasa miatt. 
Mrs. Gibbons másfél millió dollárt kö­
vetelt, de a per folyamán fél millió dol­
lárban kiegyezett a szerencsés vetély- 
társnővel. Az amerikai lapok megálla­
pítják. hogy a félmillió dollár rekord­
összeg, mert ennyit eddig még sohasem, 
fizettek egy ötvenöt éves férfi szerel­
méért.

mi a gyilkosságot h
az. a látszata legyen, mintha az őrt a 
vonat gázolttt volna cl.

Mind a hat tettes ellen gyilkosság kí­
sérlete címén emel vádat a csendőrség. 
A Kertész-testvérek egyébként már jó 
ismerősei a hatóságoknak. Bizonyos idő­
vel ezelőtt, amikor számos hamis öt­
koronás voll forgalomban Szlovenszkó- 
ban. Kertészeknél házkutatást tartottak 
és nagyobb összegű hamis ötkoronast 
találtak náluk.

Még 3 napig
tart az

IVETTE-hét

— Ezer dollár honorárium percen­
ként egy amerikai komikusnak, aki 
rádióban csinál reklámot egy cipő­
gyárnak. Londonból jelentik: Newyork- 
ból jelentik, hogy M’illy Hogers, a cow­
boy hói lett világhírű komikus tizen­
négy. egyenként tizenöt-tizenöt percig 
tartó mulattató rádióelőadás tartására 
kötelezte magát, melyek keretében 
egyik cipőgyár és egy vegyészeti gyár 
cikkeit is propagálni köteles, ilogers 
előadásaiért 75 ezer dollár honoráriu­
mot kap s így percenként ezer dollár 
honoráriumért beszél. Ez a rádió fenn­
állása óta a legmagasabb tiszteletdij, 
a mit előadóművésznek felajánlotta k.

— A fjóst F érdi stand porosz fiercer/ egy 
dHsgazdafj urgenNiviai bankái' lányát 
veszi el feleségül. Berlinből jelentik: 
Buenos Ayresi jelentés szerint Ágost 
Férd ián ánd porosz herceg, az extrón- 
örökös fia Carlo Sandhi dúsgazdag ar­
gentinmi bankár leányát akarja felesé­
gül venni. A bankárnak, aki egyúttal 
nagykereskedő is, mérhetetlen vagyona 
vau. A herceg jelenleg Argentina bel­
sejében őzleteket kö; megbízója, a det­
roiti Ford gyár részére. Anyja, az ex- 
trónövökös felesége a napokban hajóra 
iiit Buenos Ayres felé, hogy fiának jö­
vendőbeli feleségét megismerje.

JAJ

A lánykereskedelem ellen alakult bizottság 
genfi ülésén behatóan foglalkozott a lány­
kereskedők részéről a zsidó nőket fenye­

gető veszedelemmel
A vallási alapon kötött házasságok nagy teret nyitnék 

a zsidó lánykereskedőknek a visszaélésekre

Genf, április 9. A napokban zajlott le 
Genf ben a leány és asszony-kereskede­
lem leküzdésére alakult bizottság ki­
lencedik gyűlése. A bizottság intenzi­
ven foglalkozott azzal a veszedelemmel, 
amely azokat a zsidó nőket fenyegeti, 
akik csupán vallásilag esküdtek meg 
és házasságukat a polgári hatóságok 
nem ismerik el. Az ilyen egybekelések 
folytán a zsidó leány könnyen kerül a 
leánykereskedő kezébe. Carton de Wiart 
belga delegátus különösen arra a ve­
szedelemre mutat rá, amely Lengyel- 
országban fenyegeti a zsidó hajadono- 
kat, ahol a kormány a vallási házassá­
gokat elismerni. Avr.il de Sainted Toix 
asszony számos esetre mutat rá, amikor 
zsidó asszonykereskedők több zsidó nő­
ve i kötöttek vallási házasságot, hogy 
a zu ián magukkal cipelhessék és elad has 
sák őket.

<Yil.vn a zsidó delegátus ismertette a 
bizottság előtt a zsidó vallás házassági 
törvén' óit és hangsúlyozta, hogy a 
visszaél -ok száma lévőiről som oh m, 
nagy. mim ahogy a delegátusok ezt fel- 
:: ni ették. A zsidó társadalom maga Ve­
res! az utat, hogy az ilyen áldozatokat

mm

§ KO

kiragadhassa a nőkereskedők kezéből. 
Többnyire a kisvárosok n; omorhan. 
sínylődő zsidó leányairól vau szó, akik 
a szegénység gettójából ki akarnak 
szabadulni és a félrevezetés áldozataivá 
lesznek. Az egyedüli és a legjobb kiút, 
hogy Európa országaiban az egyházilag 
kötött házasságokat a polgári egybeke­
léstől tegyék függővé. Dr. Chodzko len­
gyel delegátus kifejtette, hogy a lengyel 
kormány nincs abban a helyzetben, 
hogy megtiltsa a vallási házasságokat, 
amelyek a zsidó vallástörvéuyek alap­
ján jönnek létre. A kormány oda törek­
szik, hogy a vallási egybekeléseket az 
általános törvények keretébe zárja és 
ezeket a házasságokat regisztrálja.

S. Cohen a bizottság zsidó tagja kö­
szönetét fejezte ki a bizottság tagjainak 
hogy ilyen nagy gonddal és komolyság­
gal karolták fel ezt a kérdést és azon 
meggyőződésének ad kifejezést, hogy a 
keleteurópai államok törvényileg szi­
gort; ellenőrzés tárgyává fogják tenni 
a házasságokat és feltételekhez fogják 
kötni azokat, valamint a vallási alapon 
1 ót re j ö 11 egybekeléseket reg i szí rá 1 u i 
! óz iák.

Országos vásár. Hu ed in (Báni fy hu­
ny a, d ) április hó 14. és 15-ikére eső or­
szágos vására április hó 15. és 16-án 
lesz megtartva.

— Egy dél afrikai földbirtokos közel­
harca az oroszlánnal. Londonból jelen­
tik: Fokvárosból érkezett jelentés sze­
rint G. Vermeiden délafrikai földbirto­
kos Ma fék ing közelében oroszlánvadá­
szaton volt s egy megsebzett oroszlán­
nal. mivel puskája újabb elsütésére 
már ideje nem volt, közelharcot vívott. 
A megsebzett vadállat karját marcan­
golta. de utolsó erőfeszítésével sikerült 
késsel halálra sebeznie az oroszlánt s 
élve menekült a veszélyes kalandból. 
Súlyos sebekkel kórházba szállítottak.

Meghűléses betegségektől (nátha, re­
kedtség. torokgyulladás) mentesül, ha 
állandóan szopogat Anacot-pasztillát, 
Egy fiola ára 37 lej.

— Titokzatos betörések a párkányi 
I zsidó temetőbe. Tudósítónk jelenti: Az 
I elmúlt napokban ismeretien tettesek iel- 
! törték a párkányi zsidó temető haloitas- 
I liázáí és behatoltak a temetőbe. Tüzetes 
i vizsgálat után megállapították, hogy a 
j betörők a bejárat közelében egy friss 
! sirt hántolták, majd amikor a letört la 
I ka tói a Szint Egylet megcsináltatta, ezt 
i újból felteszi lelték és a sirt szemmel'
! láthatólag letaposták. A rendőrség a 
I sirt íelásatta, de abban semmit nem ta- 
i iáit. Szállongó hírek szerint egy gyér- 
I mekhullát ástak el a sírban, azonban 
I lehetséges, hogy a rendőrségi nyomozás 
I hírére azt abból a második betörés aj- 
I halmából kiemelték. A rendőrség ere- 
: Ívesen buzgólkodik, hogy a titokzatos 
: esetekre fényt derítsen.

A belga szenátus ratifikálta a h 
egyezményeket

Brüsszel.

****** a-***»«

I április 9. A belga szenet'
4 109 szavazattal j ellenében ratifikál1- 

I a hágai egyezményeket. Egy szenev 
: tartózkodott a szavazómtól.

fogja egész életére kísérni, ha elmulasztja 
csekély ICO lejért idejében megvásárolni az 
1930 május 1Ö-án sorsolandó, bármely fod­
rász, tőzsde és más nvilt üzletben és a köz­
ponti sorsjegyirodában Cluj, P. Unirii 20. vá­
sárolható Kórházsorsjegyet, mellyel könnyű­
séggel megnyerheti az 7 millió készpénz fő­
nyereményt. Kisértse meg tehát szerencséjét, 

amig nem késó!
„Albina Bank“ által garantálva;

törvényit
oíta mög t gy sáros
lentik: A saromJ
mnek küionos szerj 
Tje Éva. a íalu jegj 

earitónője a naPj 
ott életet, nunthol 

e magát a falu éld 
pusztította. A dologi 
hamarosan a c sendi 
főtt, akik a leányt 
leesik Éva «Meint 
bonban a temető >4 
mit sírban megtala 
csecsemő holttestet, I 
pusztította iíjszulo J
Suttogják, hogy 
előzőleg mar baromi 
hasonló módón- AJ 
baa is megmdint. A 
ták az eperjesi kef 
ouzaba.

__ A Palesztináig 
érdeklődőknek 

bogy a icons tancai 
vett értesítés szerid 
túa Komán .szeméi;! 
közlekednek közvetj 
Palesztina, kozott. 3 
Ximcandrián kérészi 
j.a utazni*. Ehhez 
vízumon kívül eg; 
szükség van. a me!; 
maii konzulnál szej 
B. hajóinak menet 
Konstaucáhói AlexJ 
pilis 30. és Dacia, 
május 1 -én, Dacia il 
15-én, Kegele Carol 
5-én, Kegele Carol f 
Komán! a. A hajó jel 
i0.400.— ’ íj, III. osl 

— Az utolsó hété| 
lékben wir eked et t 
kiiliek száma. Lőni 
munkanélküliek szí
millió 677 ezer 5Ü0| 
7'jO-al több, mint 
növekedést a munil 
tási törvény hatály!

— Levgrott az 
rög kapitány. Athd 
rög hadsereg egyill 
öngyilkos szándék!! 
poliszról t. szédítő] 
lány esés közben 
szony házának tetei 
terült el. A ház pel 
lőtt s az öregasszj 
seket szenvedeti.

Szoptató nők ne 
a reggeli- és uzsd 
ne-i. lejük v.:sabb| 
ban gazdagabb les

— A cluji r,C*Ut< 
egylet“ lütiö. áprl 
este lél 9 órai kei 
iőgimnázitnn. diszti 
neestély tart s 
I. Adam: Nürnbei 
Zenekar. A luvol 
játsza. 2. Frater Le

f
— ii a Dalkar. 3. Ki 

Fantázia. Előadja 
zer: Serenade. Lu< 
rumbescu: Ba 11adi 
kari kiséret tel. A 
játsza. — Szünet, 
dal. Énekli a Daik 
Balett, ilegedükoij 
tettel. A szólót rid 
d: Belly: Férfiénél] 
szólót énekli Simf 
Tannhauser opera) 
far. A troinbon- 
játsza. 10. Beet hol 
kari kisérettei énj 
aagy; Det.y Szabd 
Belépődíj nincs, 
kötelező.

— Árvízi eszedell 
éot és kornyékéi 
A Sajó a rail es 
is lépett medréből I 

■ lőtte. Aggasztó hii 
I vizszintjenek emel]

H — Hanau asszoj 
j iyezték. Parisból 
J szouyt, a nagy fej 
I du France per 

egészsége ha rínimj 
I Sztrájk.ia miatt 
I Tádtanács határol 
I szabadlábra hely ej 

H helyezés riyolc-szás 
-evése ellenében 
szony, aki másfél 

I rövidesen megírni 
szabadlábon védJ 
azonban beteg és| 

I Párisi szimat brins]
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[ántlorlás legújabb
lit lombul jelentik:

I kimutatás szerint 
kivándorlás az 
kővetkezőképpen 

|mbei" havában 517 
12S vándorolt ki 

ban 555 zsidó tele- 
| ta el az országot.

772 bevándorló 
|i. ezek közül 593 

száma 240, ezek.

ijj a uagyvá- 
. Az elmúlt vásár­
juk között ment 
som ér gond két 

i .1 miaMakkabi és 
frász iöa va iása. • -1'' v'i 
poport vezetője len- 

kíséretében nyuj- 
lionjának, majd a 
lövet kezett.. U’eis* 
[port vezetője talp- 
hit fogadalmat tett, 
Lógót, amelyre a 
teleskndtoK. diadal 
rébkéiit május hó 
tirtéimi az egész 
[iavatása.
I < kártérítés férjé- 

Londonból jelen- 
. - irint M rs. Gib- 
inditott Blanche 

(ai omit vnil! iomos 
Bí el vsai ása miatt, 

millió dollárt kö­
mén fel millió dol- 
szereii — vetély- 

<üi lapok megálla- 
lió dollár t vkord- 

Iddig még sohasem 
éves férfi szerel-

napig
az
E-hét

|a Sikálta a hágai 
nyékét

x I,... szenátus
, ratifikált3

szenátor

• í r ruulasz 
r. a’elvásárolni az
•■dó, bármely lód* 

bzlctben es a köz- 
j P. TJnirii 20. va- 

_ .„olivet könnyű* 
I készpénz /<>

tehát szerencséjét.
It-s.ö /
la. garantálva i

törvénytelen gyermekét gyű- 
'olta meg egy sárosi ’vány. Eperjesről 
k lentik: X sárosmegyei Felső viz köz 
.vuek különös szenzációja van. Bilan- 

I . öc Éva. a lain jegyzői hivatalának ía 
I kari tónője a napokban gyermeknek 
l.mott életet, minthogy azonban szegyei- 
131 magát a falu előtt, a gyermekei el

In <‘(i in ! Ban 1 íy lui- 
jés 15-iki re ?ső or-
1 < h(> }.). t‘S 1 (kill)

I földbirtokos közel-
ji. Londoniból jelen­
kezet t jelentés sze- 
[éla frikai fiiidbírto- 
áieii oroszia iívadá- 

legsebzett oroszlan- 
ujabb elsütésére 

közelharcot vívott, 
lat karjai uiarean- 
jeszitésével sikerült 
Illír ; '/. oroszlánt S 

feszélyes kalandból: 
rházba száll itották. 
légektől t nátha, re­
dős ! mentesül, ha

Anacot-pasztillát.

■i selc a párkányi 
I Aitónk jelenti: Az 

•mit ii tettesek fél­
idő temető halói <

! temetőbe. Tüzetes 
iiapitoíták. hogy a 
közel ><ii egy tnss 
jimikor a letört la- 
mrgesináltatta, ezt 

. - a sirt szemmel- 
I A rendőrség a 
im: semmit nem ta- 

szm-int egy gye1’-
t sir; an. azonban

púi ívségi nyomozás
* t őr és äfj 

\ rend őrség éré* 
hogx a titokzatos

tettei. szólót üoeliteil Rudolf játsza.

Ezen a héten végelér 
a keleti jóvátétel! konferencia

tölti,Aésik Éva eleinte tagadott, mikor 
amnban a temetőben egy frissen han- 
-oit sírban megtalálták a meggyilkolt 
Wesemő holttestét, bevallotta, hogy < e 
nnsztitotbi újszülöttjét. A faluban azt 
;,1 toe'jm;. hogy Bilanesik Éva ezt meg- 
á zőíeg már három gyermekét ölte meg 
hasonló módon. A nyomozás ezirány- 
Lm is megindult. A leányt beszáll! tot- 

az eperjesi kerületi bíróság fog­
házába.

_ j Palesziinahi ratal közleményei. 
\-/ érdeklődőknek tudomására hozzuk, 
V-y a konstancai Palesztinahivatai tol 

tés szerint a Servieiul Mftri-

A,.>xandrzau keresztül lehet Palesztiná­
ig utazni. Flihez az úthoz Palesztinái 
vizámon kiviil egyiptomi vízumra is 
szükség van. amely a bukaresti egyip- 
,, ni konzulnál szerezhető be. A. S. 51. 
k. hajóinak menetrendje a következő: 
Konstdiicából Alexandriába indul áp- 
-fiis 10. és Dacia, 24-én. Regele Carol 
nidus 3-én, Dacia május 8-án, Romania 
D t-n, Regele Carol 22-én, Dacia június 
ú , n. Regele Carol 12-én, Dacia 26-án. 
uvnánia. A hajójegyek árai 11. osztály 
10.400.— ’ 111. osztály 2.400.— lej.

— Az utolsó héten megint óriási mér­
tékben növeltedéit az angol munkanál- 

liek szama. Londonból jelentik: .V 
mkanélküliek száma március 31-én I 

millió 677 ezer 500 volt, tehát 38 ezer 
7 i-al több, mint a megelőző héten. A 
..üvekedést a munkanélküliségi biztosi- 
tási törvény hatályának tulajdonítják.

London, április 9. A Financial News 
szerint a párisi tárgyalások kedvező 
fordulatot vettek s igy remény van 
arra, hogy hús vét előtt megegyezés jön 
létre. A lap felemlíti, hogy a magyar 
és cseh álláspontok közötti differenciák 
miatt voltak ellentétek, mert a két de­
legáció különbözően igyekezett értel­
mezni a hágai megállapodásokat. A 
Financial News kívánatosnak mondta 
a létrehozandó végleges szöveg olyan 
világosságát, amely a kétértelműségek­

től mentes legyen és a vitákat eleve ki­
zárja. A lap szerint francia pénzügyi 
körökben is optimisták az értekezlet 
kimenetele felöl és remélik, hogy a 
részlet kérdéseket most már gyorsan el 
fogják intézni.

Paris, április 9. Taráién tegnap bosz- 
szabb megbeszélést folytatott Ijouc-heu­
er re! a keleti jóvátétel! szakértekezlet 
problémáiról.

Az értekezlet lezárását a hét végére 
várják.

KÖZGSZDÄSÄG

Leugrott az Akropoliszról egy gö­
rög kapitány. Athénból jelentik: A gö­
rög hadsereg egyik volt kapitánya ma 
öngyilko- szándékkal leugrott az Akro- 
poliszrói a szédítő mélységbe. A kapi- 
:áiiy eső- közben áttörte egy öregasz- 
,-zony házának tetejét s a padlón holtan 
terült el. A ház percek múlva összeom­
lott s az cregasszony is súlyos sérülé­
seket szenvedeti.

Szoptató nők ne sört igyanak, hanem 
a regEeli- és uzsonnatejhez Ovomalti- 
ne-t. lejük u sabb, taperöben, vitamin- 
can gaz..:• gab 1) lesz.

A ciuji „Gutenberg Bal- és Zene-

.gr,\ &

rr4il lyen uj feltételekhez 
mxligyminisxtérlum ai 
rési en

Ég 0**s m

1# I m!
iáimé'

itásál
lyucuresti-Bukarest, április 9. (Az Uj 

Kelet tudósító jótól.) Tegnapi számunk­
ban röviden jelentettük, hogy a pénz­
ügyminiszter elhatározta az italméré- 

-i engedélyek kiállítási rendszerének mó 
dositását. A pénzügyminisztériumban 
már ki is dolgozták a törvénynek itle 
vonatkozó végrehajtási utasítását, 
amely különböző feltételekhez köti az 
iteimérési engedélyek elnyerését az 
ország egyes részeiben.

Erdélyre vonatkozólag a következő 
szabályok érvényesek:

Falvakban a pénzügyigazgatóságok 
állítják ki az engedélyeket, városokban 
pedig közvetlenül a minisztérium, még­
pedig a következő feltételek mellett: 
Korlátlan intalmérési engedélyt korcs­
ma, vagy vendéglő számára minden öt­
száz lakosra lehet kiállítani.

Korlátolt italmérési engedélyt poha­
razásra, fűszer üzletekhez, bodegákhoz, 
kávéháznkhoz. cukrászdákhoz a lakos­
ság szántára való tekintet nélkül állíta­
na k ki.

, Ezenkívül szezon-engedélyeket bor • 
j árusításra, kan tinók és termelők számú- 
i ra szóló engedélyeket ugyancsak meg- 
. határozott számban állítanak ki. 
j Az engedélyek kiállítása csak abban 
az esetben történik meg, ha a kérvé­
nyező:

L, nagykorú,
2., román állampolgár,

I 3., jó maga viseletű, 
i 4., nem volt elítélve.
! A kérvényt kedvező véleményezéssel 
I kell ellátni a vármegyei prei'ekturán a 
j falusi engedélyek számára, míg a váro- 
j si kérvényezőknek az iparkamara és a 
; rendőrség hozzájárulását kell kérni. A 
I helységnek* legalább kétszár méter tá- 
I volságra kell lenni az iskolától és a 
I templomtól a falvakban és száz meter- I nyi távolságra a városokban. A hely- 
j ségnek ezenkívül higiénikusnak és tá- 
! gasnak kell lennie. Ä kérvényezőn rk a 
I fenti feltételeken kívül be kell jegyez- 
> tetnie magát a törvényszéknél is.

rawBSBsese!

I agy varad 1 Zsidó 
közgyűlése

3/fi ’A ű> j nKishitei bank

egylet“ . április 13-án, iá map i
este lél y uí c.i kezdettel, a rum. kath. 1
iőginíná; . 1 u. -1 disz term é ben. és ze- ■
ueestéiy in rt a következő műsorral:
1. Adam:: X rn bergi ba >a. Liba G jel Ü
Zenekar. 1L1V OÍíISZOiGl Toruk #13éla
jatsza. 2. Fratér Loránd: Bal la da. Írnek-
ii a Daiki-.r. 3. Ketelbey: Ezüst felhő. 
Fantázii-.. Előadja a zenekar. 4. Kreut- 
zer: Serena te. Énekli a Dalkar. 5. Po- 
rmnbeseu: Ballada. Hegedűszóló, zene­
kari kis-rettél. A szólót Hanner Andor 
játsza. - Szünet. — 6. Liszt: Szervezeti 
Hl- Énekli a Daikar. 7. tierioi: Scene de 
balett, «lezedükoncert, zenekari kisé-

<5: belly: Férfiének. Énekli a Dalkar. A 
szótőt énekli Simo Péter. 9. Aria a 
Tannhauser operából. Előadja a zene- 
iai'. A trom bon-szólót Vida György 
átsza. n Beethoven: Dicséret. Zene- 

xa"> kis ftel énekli a dalkar. Kar 
•?u^. : y Sz ibó Géza zeneszerző.
Seiepődi nincs. Műsor megváltása 
Kötelező.

-yA \ ]z t eszedelem fenyegeti Miskoi- 
-Ot és kornyéket. Aíískorcrói jelentik: 
A bújó i-j'ad es Kel Községnél már ki 
15 lépett medréből s a községeket elön- 
■ötte. Aggasztó hírek vannak a Hernád 
'"iz-,zint;éuek emelkedéséről is.

rliiuaa asszonyt szabadlábra he­
lyeztek. Parisból .jelentik: Fia na u asz- 
-zoiiyt, u nagy feltűnést keltő Gazette 
au. Prance per fő vádlottját, akinek 
egészsége harminc napig tartó éhség- 
Xztriijkja miatt megrendült, tegnap a 
•acitauHcs határozata következtében 
■^unaiilúbra helyezték. A szabadlábra- 
öeiyezts nyolcszázezer frank kaució le- 

c!lenében történt. Hanau asz- 
vxi másfél év óta fogságban van. 

-ovii! -a meginduló végtárgyalásán 
szabadlábon védekezhetik. - Egyelőre 
^nban -mg és a fogságból egyik 
Futsí >v .;:atóviumba szállították.

Oradea-Mare—Nagyvárad, április 9. 
Vasárnap délelőtt tartotta közgyűlését 
a nagyváradi Zsidó Kishitelbank a 
uagypiactéri helyiségében, amelyen 
megjelentek a Joint Fundation képvise­
letében Schwartz Miksa inspektor és 
Lichtmann Aladár revizor, Nagyvárad 
kisiparos és kiskereskedő társadalma is 
tekintélyes számban vettek részt a köz­
gyűlésen, mindannyian részvényesei a 
K: shitelbanknak.

Nussbaum Sámuel elnök nyitotta meg 
a közgyűlést. Üdvözölte a Fundation 
képviseletében megjelent Schwartz 
Miksa és Lichtmann Aladárt, majd rá­
mutatott arra a nehézségekre, amelyek­
kel a kezdet nehézségein és az intézet 
örvendetes fejlődéséről adhatnak szá­
mot. A Kishitelbank, amely a Joint tá­
mogatásával létesüli, minden tekintet­
ben igyekszik is hivatását betölteni, ör­
vendetes tán\ként közli, hogy a bank 
ez évben már osztalékot is fizet és ti 
kihelyezési kamatot 2 százalékkal le­
szállítja.

Schwartz Miksa inspektor a Funda­
tion nevében megköszönte az üdvöz­

lést, majd a kishitelbankok szociális 
feladatát méltatta. Az erdélyi zsidóság 
életében egészen uj az önsegélyző szer­
vezkedés. Felismertük, hogy csak egye­
sült erővel, önfeláldozással tudjuk meg­
védeni. talpraállítani a kisexiszter.eiá- 
kat a mostani pusztító gazdasági V iság 
viharában.

Bleier Adolf ügyvezető elnök olvasta 
fel azután az igazgatóság jelentését. A 
Kishitelbank részvénytőkéje egymillió 
lei, a Joint kölcsöne Ip 11.000.— lej, a kö 
tött betét 2,608.131.— lej, a szabad betét 
869.000.— lej, nyolcszázötven kisember 
kapott a múlt évben 4,824.000.— lej köl- 

I csont. A tiszta haszon 41.021.— lej, a 
melyből az igazgatóság részvényenkint 

I 6 lejt javasol kiosztani.
Salzberger József javasolja, hogy a

részvényesek mondjanak le az osztalék­
ról és ezzel létesítsenek az intézet nő- 
személyzete részére egy kihúzásit ási 
alapot. Késztenbaurn Miksa, Eobitsek 
Béla részvényesek javasolják, hogy a 
részvények után járó osztalékot helyez­
zék a tartalékalapra. Silberstein Ármin 
ugyancsak hasonló értelemben támogat­
ja az indítványt.

Dr. Lévay Béla kihangsúlyozza, hogy 
a kereskedelmi törvény értelmében, ha 
a mérlegben haszon mutatkozik, akkor 
azt ki is kell osztani. Bármilyen meg­
ható is az a zsidó humánus érzés, inely- 
lyel az osztalékról le akarnak mon­
dani, kéri az igazgatóság javaslatát el­
fogadni.

Nussbaum Sámuel örvend, hogy ily 
sokan szóltak a jelentéshez. Az igazga­
tóság érezte a kötelességet, hogy hono­
rálják a részvényeseket, ha csekély osz­
talékkal is. Hiszen nagyobb hasznot is 
elérhettünk volna, de mi arra töreked­
tünk, hogy inkább olcsó kölcsönöket ad­
junk. Dr. Váradi Ödön is jogi .szem­
pontból fejtegeti az osztalék felosztását, 
annál is inkább, mert a jelenlevő rész­
vényeseknek nem áll jogában, hogy az 
összrészvényesek nevében lemondjanak 
az osztalékról.

Katz Rudolf és Lichtmann Aladár 
felszólalásai után az igazgatóság jelen­
téseit és javaslatait egyhangúlag elfo­
gadta.

Egy évi tartamra a következő vezető­
séget választották: Berkovits Bernát, 
dr. Bárdos Imre, Borgida József, Fried­
mann Hermann (sörgyár vezérigazga­
tója), Gertler József, dr. Kováts Dezső, 
Klein Adolf, Katz Rudolf, Kesztelbaum 
Miksa, Kohn Dávid, Lövinger József, 
Mandel Béla, Nussbaum Sámuel, Reich 
József, id. Silberstein Ármin, Stern Jó­
zsef, dr. Tímár Miksa, dr. Váradi Ödön, 
Winkler Simon, dr. Winkler Mór, W'as- 
serstrom Sándor, Weisz Kálmán.

A felügyelőbizottság tagjai: Brand

Jenő, dr. Gaál Gábor, Kirsch Henrik. 
Lebovits Rudolf, dr. Lévay Béla, Leit­
tier Zoltán, Vajda Géza, Weinberger 
Fülöp.

Ismét csökkent a bankjegyforgalom.
I Bukarestből jelentik: A Banca Natio- 
■ nala március 29-ről kiadott heti jelen 
I tése szerint a bankjegyforgalom 20 
í milliárd 131 millió 695 ezer lejről (már- 
i eins 22) 19 milliárd 708 millió 783 ezer 
! lejre esett vissza. Az érc fedezet 11 mil- 
i liárd 603 millió lejre esett le az elmúlt 
; heti 11 milliárd 828 millió lejjel szern- 
I ben. Ebből az összegből az országban és 
í a külföldön 9 milliard 250 millió lej 
i értékű arany és 2 milliárd 353 millió 
, lej értékű deviza áll a Banca Nationals 
rendelkezésére. A visszleszámitolási 
tárca 9 milliárd 742 millió lejt tett ki. 
míg az értékpapírokra és árura adott 
előlegek összege 862 millió 266 ezer lej 
volt. Az állam adóssága változatlanul 
3 milliárd 797 millió lejt tesz ki, mig a 
kincstárnak folyósított előleg változat­
lanul 2 milliárd lejes nívón áll.

Ma lépett érvénybe az uj vámtarifa. 
Bukarestből jelentik: Mint ismeretes, 
április elsején járt le a határideje a 
régi vámtarifa-illetékek alkalmazásá­
nak azon országokkal szemben, ame­
lyekkel Románia nem kötött uj keres­
kedelmi konvenciót, vagy amelyekkel 
nem áll jelenleg tárgyalásban uj szer­
ződés kötésére vonatkozólag. A Moni­
torul Oíicial április 10-iki számában 
közli ezen államok névsorát és a pénz­
ügyminisztériumnak azt az utasítását, 
amely szerint a felsorolt államokkal 
szemben már az elmúlt augusztusban 
megszavazott uj illetékek alkalmazan­
dók. Minthogy az augusztusi törvény 
április elsejében állapította meg az uj 
illetékek életbeléptetésének határidejét 
és minthogy a Monitorul Oíicial csak 
mai. április 10-iki számában közli az 
ide vonatkozó rendelkezést, Madgearu 
pénzügyminiszter úgy rendelkezett, 
hogy a zavarok elkerülése végett az uj 
illetékek ugyancsak április 10-én lép­
nek érvénybe.

I Konjunktúra a tengeri-kereskedelem*
! ben? Bukarestből jelentik: Hivatalos 
I körökben igen kedvezően ítélik meg a 
I tengeri árának újabb emelkedését. A I tengeri ára rövid idő leforgása alatt 
; 25 ezer lejről 35 ezer lejre emelkedett 
! vagononként. A specialisták véleménye 
í szerint a jelenlegi konjunktúrát fel kell 
j használni az 1929. évi termés értékesí­
tésére, mert a román tengeri értékesí­
tése számára április, május hónapok­
ban nyílik a legjobb alkalom. Júliustól 
kezdve már az argentínai tengeri domi- 

i nálja a piacot.
] Spanyolország költségvetése is defi- 
. cites. Madridból jelentik: A pénzügy- 
i minisztérium hivatalos kommünikét 
1 tett közé, amely szerint a költségvetési 
■ deficit a legjobb esetben is meg fogja 
haladni a 167 millió pezetát. A kommü­
niké hangsúlyozza annak szükségessé­
gét, hogy a költségvetési kiadásokat re­
dukálják. Feltétlenül egyensúlyozni 
kell a költségvetést, — mondja a kom­
müniké — mert ez az egyensúly a pe­
zeta stabilizálásának elemi előfeltétel-3.

Apróhirdetések

Szőnyeg-
szövéshez
legjobb, legszebb

perzsafonalak,
felvetőfonalak,
szőnyegminták
legjobban beszerez­

hetők :
„S ULTANA«
szőnyegszövőüzem 

fonalosztályánál, 
Tárgu-Mures, 

Plata Regele Férd! 
írnod 7. [Főtér] Szét 
küldés utánvéttel

i -TD
1 6 pK 3?3ir
í 2 TJWp

1600 mej

byin Dirim rn
p* S33XJ

: jfDqjmK
Lusztig Chechis, Salaj

PALESZTINÁI -ftp; 
HOB bű? bor eredeti 
Palesztinái töltésű bu- 
teliákban kapható a 
Schwartz vendéglőben 
Cluj, Cal. Beg. Ferdi­
nand 63. Egy üveg ára 
160 lei. Ugyanott hús­
véti koszt olcsón a bo­
nál h a t ó.

VALCELE (Élőpa­
tak) fürdőre kóser ven­
déglős kerestetik. Ér­
deklődni Goldstein Ma­
nónál Valcele jud. Trei- 
scaune.

MEGÉRKEZTEK az 
egerbegyi jó btT 1 
HDB borok és Somlyói 
seprőpálinka. Ugyanott 
kóser tej házhoz szál­
lítva kapható Deutsch 
bodega Regele Ferra­
ri and 37. sz.

ÓVADÉKKÉPES 
volt vidéki kereske­
dő í-aktámoki vagy fel- 
üg velői, esetleg más 
hasonló ál ást keres. 
„Megbízott“ jeligére a 
kiadóba.

- - *s>. >ur:sorr*y

Prof, BEN AROLIY Bég a világhírű Telepata Suggestör, Grafológus és 
tenyér jós Ciujra érkezett. Az rdeklődőket laká­
sán fogadja Str. Memorandului (Uniu-u.) 12 sz. 

9-12 és 2-9 ig.
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■Művészei
A Magyar Színház Irodájának 

közleményei:
MA KEZDŐDIK A NAGYVÁRADI 

OPERETTE-TARSULAT VENDÉG 
JÁTÉKA

Horváth Böske, Mayer Kató, László 
Andor, Bellák Miklós föllépése.

Tegnap este Kolozsvárra érkeztek 
már a nagyváradi operette-együttes ki­
tűnő tagjai: Horváth Böske, Mayer 
Kató, László Andor és Bellák Miklós.

Ma este a „Tommy és Társa“ előadá­
sa keretében lépnek fel először.

Holnap este a „Diákszerelem“-ben 
f oly tat j ák ven dégj á tékukat.

Szombat este a Lehár „Vig özvegy­
ében, vasárnap este pedig Lehár „Ci­
gányszerelem“ eimii operettedében lép­
nek fel. Ezenkívül vasárnap délután fél 
háromkor az „Aranypáva“-t is el fog­
ják játszani és pedig igen olcsó raozi- 
helyárakkal.

Ma esti előadásukat rendes helyárak­
kal és rendes bérlet folyamban tartják 
meg.

CSÚNYA LÁNY vasárnap délután.
Az idei évad óriási sikerű operette- 

ujdonságának, a „Csúnya lány“-nak va­
sárnap délután 6 órakor lesz a legkö­
zelebbi előadása, a főszerepekben a pre- 
miére diadalmas szereplőivel: Kondor 
Ibolyával, Betegh Bébivel, Solthyval, 
Ihász Aladárral. Tompa Bélával, Sel- 
meczyvel.

BOROSA AMERIKÁBAN 10. 20, 2,0, 40, 
50 lejes helyárakkal.

Szombaton délután fél 3 órakor a leg­
népszerűbb magyar operette, a „Borosa 
Amerikában“ kerül színre igen olcsó 
helyárakkal. .tv ;*w: egq■' ■■ — *t. '-y i
Ma folytatja diadalntját a FRISKOÍ 

TÁNCOSNŐ
Leírhatatlan sikere volt tegnap a Ma­

gyar Színházban a „Friskói táncosnő“ 
című uj világ filmnek. Tomboló tapsvi­
harral kísérte a közönség az izgalmas 
jeleneteket s a csodálkozás felmoraj ló 
hangjai fogadták a gyönyörűbbnél gyö­
nyörűbb felvételeket.

Ma és holnap 3, 5 és 7 órakor, szom­
baton pedig (Kolozsváron utoljára) 5 
és 7 órakor vetítik a „Friskói táncos­
nőit. Helyárak az összes előadásokon: 
10. 20 és 30 lej.

\ MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA.
Csütörtökön este háromnegyed 9-kor: 

„Tommy és társa“. (A nagyváradi 
operette-1ársulat vendégjátéka. Ma­
yer Kató, Horváth Böske, László 
Andor föllépése. Rendes helyárak. 
Bérlet 36. szám, A. Sorozatszám: 
273.)

Pénteken este háromnegyed 9-kor: Diák 
szerelem. (A nagyváradi operette- 
társulat vendégjátéka. Horváth 
Böske, Mayer Kató. Bellák Miklós, 
László Andor vendégjátéka. Bérlet 
36. szám, B. Sorozat szám: 274.) 

Szombaton délután fél 3 órakor: Bor­
osa Ameikában. (Nagyon olcsó mo- 
zi-helyárakkal. Jegyk ára: 50, 40, 
30, 20 és 10 lej. "Sorozatszám: 275.) 

Szombaton este 9-kor: Vig özvegy. (Le­
hár legszebb operettje. A nagyvá­
radi operette-társulat vendégjátéka. 
Horváth Böske, László Andor, Bel­
lák Miklós föllépése. Bérlet 36. sz., 
C. Sorozatszám: 276.)

Vasárnap délután fél 3 órakor: Arany- 
páva. (Operette-ujdonság nagyon 
olcsó mozi-hely árakkal. A nagyvá­
radi operette-társulat vendégjátéka 
Horváth Böske. Mayer Kató, László 
Andor, Bellák Miklós föllépése. Je­
gyek árai: 50, 40, 30, 20 és 10 lej. 
Sorozatszám: 277.)

Vasárnap 6 órakor: A csúnya lány. 
(Operette-ujdonság 6-odszor. Kon­
dor Ibolyával, Betegh Bébyvel, Sol- 
thy György gyei, Ihász Aladárral, 
Tompa Bélával. Sorozatszám: 278.) 

Vasárnap este 9 órakor: Cigányszere­
lem. (A nagyváradi operette-társn- 
lat bucsuíöllépése. Horváth Böske, 
László Andor. Bellák Miklós föl­
lépése. Bérlet 37. szám, A. Sorozat- 
szám: 279.)

A MAGYAR SZÍNHÄ% 
MOZI-MŰSORA:

Csütörtökön 3, 5 és 7 órakor: A friskói 
táncosnő.

Pénteken 3, 5 és 7 órakor: A friskói 
táncosnő.

Szombaton 5 és 7 órakor (Kolozsváron

utoljára): A friskói táncosnő.
Vasárnap délelőtt 11 órakor: „A hívat­

lan vendég“. Főszereplő: John Gil­
bert. Hely árak: 10, 15 és 20 lej.

OORSO FILMSZÍNHÁZ MŰSORA:
Csütörtök 5, 7, 9 órakor: Malek hangos­

filmje. Buta ember szerencséje. (Ma 
lek nászéjszakája), A világ legna­
gyobb komikusának legremekebb 
vig játéka. Az első jelenettől az 
utolsóig a legszenzációsabb alakí­
tást produkálja.

Péntek 5, 7. 9 órakor: Malek hangos­
filmje. Buta ember szerencséje. (Ma­
tek nászéjszakája.).

Szombat 3. 5, 7. 9 órakor: Malek han­
gosfilmje. Buta ember szerencséje.

BELECT-MOZGOs
Csütörtök: Broadway Melody, a Sin­

ging-fool után Amerika legnagyobb 
éneklő, beszélő és zenélő filmje. 
Főszerepben: Anita Page (a „Re­
pülő flotta“ főszereplője), Bessie 
Love és a világhírű Charles King. 
Műsoron kívül Titta Ruíío énekel 
az „Afrikai nő“ operából.

Péntek: Broadway Melody, eddig nem 
látott pompás rendezésű, fényes és 
elegáns film, melyhez hasonló ed­
dig Kolozsváron még nem volt. Fő­
szerepben : Anita Page, Bessie Love 
és a világhírű Charles King. Mű­
soron kívül Titta Ruffo énekel az 
„Afrikai nő“ operából.

Szombat: Broadway Melody, Amerika 
legpompásabb rendezésű éneklő, be­
szélő és zenélő filmje. Főszerepek­
ben : Anita Page, Bessie Love és a 
világhírű Charles King. Műsoron 
kivit! Titta Ruffo énekel az „Afri­
kai nő“ operából.

Vasárnap: Broadway Melody, eddig 
nem látott pompás rendezésű film, 
mely a „Singing-íool“ után Ame­
rika legnagyobb beszélő, éneklő és 
zenélő filmje. Főszerepekben: Anita 
Page, Bessie Love és a világhírű 
Charles King. Műsoron kívül Titta 
Ruffo énekel az „Afrikai nő“ ope­
rából.

____ ■ x &.

UEANIA-MGZGO:
Csütörtök: Singing-íool, általános köz­

kívánatra, Al. .Tolson világsikert 
aratott drámája.

Péntek: Singing-íool, Al. Jolson óriási 
sikerrel futott drámája. Ezenkívül 
énekel Gigli és játszik Abe Lyman 
világhírű jazz-bandja.

Szombat: Singing-íool, Al. Jolson mé­
lyen megható beszélő, éneklő és ze­
nélő filmje.

Vasárnap: Singing-íool, Al. Jolson mé­
lyen megható beszélő és eneklő 
filmje, mely előtt énekel Gigli és 
játszik Abe Lyman világhírű jazz- 
zenekara.

Hangjáték. 

Az eladott

Rádió műsor
Idői Középeurópai

Csütörtök, április 10.
Bukarest. 16: Rádiózenekar. 17: Fel­

olvasás. 18: Rádióegyetem. 19: Román 
zene. 20: Színmű. 20.45: Jazz. 21.45: Be­
szélőújság.

Budapest. 9.15: A tisztikaszinó zene­
karának hagversenye. 9.30: Hírek. 12: 
Déli harangszó. 12.05: Eugen Stepat 
orosz balalajka zenekarának hangver­
senye. 12.25: Hírek. Pontos időjelzés, 
idő járás jelentés. 5.10: A földmivelésügyi 
minisztérium előadássorozata. 5.45: Ci- 
lerahangverseny. 6.50: Angol nyelvok- 
.atás. 7.25: Gyorsírás! tanfolyam. 8.15: 
Az Operaház tágjából alakult _ zenekar 
hangversenye. 9.45: Pontos időjelzés, 
időjárásjelentés, hírek. Majd cigány­
zene.

Becs. 20: Bécsi dalok. 21:
Utána zenekar.

Bérűn. 19.55: Smetana: 
menyasszony c. operája.

Frankfurt. 20: Szimfonikus hangver­
seny. Glinka, Nicolai, Delibes, Dvorak 
müvei.

Köln. 21.10: A Motetta-kar hangver­
senye.

Lipcse. 21.15: üsembaloverseny.
Varsó, Poznan, Kattovitz. 17.45: Hang 

verseny cseh szerzők müveiből.
Riga. 19.03: Operett.
Toulouse. 21.25: Operettrészletek. 22: 

Harmonikázás. Utána operarészletek.
Oslo. 20.30: Házi hangversey.
Milánó—Torino. 21.02—21.15: 

(hangverseny.
Róma—Nápoly. 21.02: Opera, vagy hang 
verseny

Prága. 20: Dalok. 21.15: Gramofon. 
22.15: Orgonajáték.

Pozsony. 19.05: Szólisták hangverse­
nye. Verdi, Massenet, Chopin, Alenyev, 
De Curtins müveiből. 20.20: Paraszt- 
becsület gramofonon. 21: Szórakoztató 
zene.

Brünn. 22: Smetana: Két özvegy c.
operája.

Kassa. 19.30: Moszkovszkij és Chopin- 
zene.

A hiresÉrtesítés I
P. SASSO & FItiLI ONEGL1A Jg»

JL1VA OLAJA
Romániában 1 kg.-os és fél kg,-os bödönöket tartalmazó eredeti ládákban kerül piacra 
eredeti olaszorszá- £ vegyi elemezéssel szavatolt tiszta olaj Dog jó­
gi csomagolásban. OíIo3VcUittj ból való. Kérje mindenütt a valódi Sasso- 
olajat és kaszálja teljes bizalommal, ha jól akar táplálkozni. A Sasso-bődön firmája

__ az alanti, az ajtóián Írva van: Olio Sasso P, Sasso & Figli 
Oneglia. Óvakodjon hasonló ködönöktöl, melyeken nincs 

A.ípí rajta világosan a tartalmuk és a gyáros neve :

Olló ií

j! j
I! CARnnriToa.' 4 
ií PUPR OLívfi ij 

P íQíl° t ríGü !! 
onecLíB ií

€r. D NTE PAOL1N1
A Sasso-termékek kizárólagos képviselője egész Romániában

fiuGuresii,

S#r, Vasile Lascstr 166.
Tele fen 224-84

Sürgönyeim: ,vSass&lio **

íSasso-bödön
zöld szín, ké és lekér 

csíkozással.

NB. Minden országok minden orvosai, az összes zsi­
radékok között az Oliva olaj használatát ajánlják a leg­
jobban, mivel ez a leghygienikusabb és legtápiálóbb termék. 
Az Oliva-olaj, amellett, hogy a szükséges kalóriák kifej­
lesztésével erőt ad az emberi szervezetnek, valóságos gyógy­

szere a gyomornak, májnak, beleknek stb.
Ha jól akar élni, ha nyugalmat és egészséget akar otthonában, használja a 

SASSO Oliva-olajat.

Vegyes

Péntek, április 11.
Bukarest. 16: Könnyű és román zene. 

17: Felolvasás, hírek. 18: Rádió Szabad­
egyetem. 19: Román zene gramofonon. 
20: Szimfonikus i tag verseny. Mendel­
ssohn: Szentivánéji álom. Haydn: Ka­
tona-szimfónia. Felolvasás, Chabrier: 
Spanyol rapszódia. Poneliielli: Gioeon- 
da — balett zene. 21.15: Beszélőújság.

Budapest. 9.15: Hangverseny. Gla- 
zounow: Hegedűverseny. Mendelssohn: 
Ária az „Elias“-ból. Giordano: Caro 
mio ben. Beethoven: A sírban. Beetlio- 
diák dala. Régi magyar dalok: Zöld er­
dőben. Ellopták a szivemet. Szól a ka-

bcrizonyitíialó- 
lag a vezető W- 
láemúrka. Mi- nosígüeg/f/^.
len megbízható 
és utánozhatat­
lan. Ügyeljen ai 
„CLLA* névre.

kas már. Juhász nóta. Ha te úgy szeret­
nél. Várkonyi: Az örök sugár. D‘Ambro 
sió: Canzonetta. Hubay: Fonóban. Pug- 
nani: Preludium és Allegro. Lavotía: 
Száll a felhő. Valahol meszse. Borkához 
Bányai László: Dalok. Régi magyar da­
lok. 9.30: Hírek. .12: Déli harangszó az 
Egyetemi templomból, idő járásjelentés. 
12.05: A bi. kir. 1. honvédgyalogezred 
zenekarának hangversenye. Fricsay: 
Járjatok be minden földet — magyar 
népdalinduló. Gróf Majiáth: Farsangi 
álmok — keringő. Litolff: Robespierre 

- nyitány. Csajkovszky: Anyegin 
ábránd, «lessel: Esküvőre harangoznak 
— jellemrajz. 12.25: Hírek. 1: Pontos 
időjelzés, idő járás jelentés. 2.30: Hírek. 
4: Illy János novellái: 1. Tanulmány fő. 
2. Az ernyő. 4.45: Pontos időjelzés, iuő- 
ven: Szeretlek. Erkel: Bánk bán — ária. 
Pociim: Farsangi lakodalom — Kálmán 
járásjelentés, hírek. 5: Gramoíonhang- 
verseny. (Művészi emezek). Wagner: 
A bolygó hollandi — nyitány. Donizetti 
Lammermoori Lucia ária. Schumann
Esti dal. 
Othello - 
Capriccio. 
Dóim án vi: 
Tosti: Az

Massenet: Elégia. Verdi:! 
kórus. Fiorillo-Randegger: 
Verdi: Traviata — hordalj 

Marche Humoresque. C'lmino 
utolsó dal. Adam: Variációk] 

egy Mozart-téma felett. Saint-Saens: 
Haláltánc. 6: Császár Elemér dr. egye 
térni ny. r. tanár előadása: ..Képek a| 
magyar irodalom múltjából“. 6.35: Kom 
lóssy Emma magyar nótákat énekel, 
Kurina Simi és cigányzenekarának kí­
séretével. 7.25: A m. kir. Operaház elő­
adásának ismertetése és az előadáás 
szinlapjának felolvasása. 7.30: A in. kir, 
Operaház előadásának közvetítése Faust 
Az I. felvonás után: Ügető verseny-ered­
mények. Utána kb. 10.30: Pontos idő­
jelzés. időjárás jelentés, hírek. Majd: 
Vagyaid Imre és cigányzenekarának 
hangversenye a Hungária nagyszálló­
ból.

Becs. 20: Vonósnégyesek. 21.15: Tánc­
zenék.

Berlin. 20: Hangverseny. 23: Magyari 
Imre és cigányzenekarának közv. Bu­
dapestről.

Breslau. 20.30: Dalok. 21: Filharmoni­
kus hangverseny. Csa jkovszky: 1812 — 
nyitány. Boridéndc-z: B-dur zongora- 
verseny. Reuter: Dagesznisz-szvit.

Frankfurt. 0.30—1.30: Schubert ok- 
tettje.

Hamburg. 20: Beethoven-est. C-dur 
szim fónia, Esz-d 11 r zongora h an gverseny 
V. szimfónia.

Köln. 20: Kamarazene. Mozart. Haydn 
Mozart müveiből.

Lipcse. 19.35: Filharmonikus hang­
verseny. Mendelssohn: Olasz szimfónia. 
Schumann: Negyedik szimfónia. Utána| 
tánczene.

Stuttgart. 16: Rádiózenekar. Rossini: 
Tankréd — nyitány. Bizet: Carmen — 
ábránd. Bői to: Nero — ária. Mascagni: 
Paraszt becsület — ária. Bizet: Carmen | 
— előjáték. Grieg: Peer Gynt — részlet. 
Norvég parasztok indulója. Fucsik: In­
duló. Strauss János: Bor, nő és dal. 
Ries: Borozós a Rajnánál. Obermayer: 
Ma máma van. Ailbout: Szvendolin. 
19.30: Puccini: Manón Lescaut cimü 
operája.

Belgrad. 20: Kamarazene. 21: Áriák 
és kettősök délszláv operákból. 22.15: 
Zenekari hangverseny.

Ljubljana. 20: Hangverseny.
Brit nemzeti műsor. 20.45: Katona­

zene. 22.40: Hangjáték. 23.30: Zongora- 
hangverseny.
Varsó. Kattovicz, Poznan. 17.45: Katona 
zene. 20.15: Szimfonikus hangverseny. 
Utána külföldi állomások.

Milánó—Torino. Hangverseny. 23:
Könnyű zene.

Rónai—Nápoly. 21.02: Kálmán Imre 
Maidea grófnő e. operettje.

Prága. 20: Rádiózenekar. Haydn: C- 
dur szimfónia. Mozart: Hangverseny­
szimfónia fúvósokra és zenekarra. 21: 
Vegyes gramofon zene 
szerzők hangversenye

Pozsony. 17.20: Mag 
operettdalok, slá gerek

22.30: Mai zene-

var opera. Modern 
és kupiék.

Brünn. Hangverseny.
Oslo. 20: Bach: Passziója.
Toulouse. 20.30: Dalok. 21.25: Operett-1 

részletek.
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Megin] 
egy Ste:
A bukaresti nd

dósban — mint írj 
senkinek sem volj 
za a miniszterei) 
zéki pergőtűztől 
gyengéden, de 
kelte Sterét a mj 
nem volt igaza 
múlt ki a párt be 
oroszlán és pm
szág-világgá kiirt] 
és a pártot miivel 
lik. mikor félidei 
adták, hogy ni nej 
a pártban. Es nej! 
rabi a i képviselökl 
rozatot hoztak, a| 
nem meleg.

Hogy miért n 
félnek sem : Az 
igazolják beszéde; 
dés a hozzátartoj 
mokkái együtt k 
Az ellenzéki pá 
hogy- az opera bei 
ziójaképen Ciho; 
lemondott, Steréü 
lett a pártból. M< 
tehetnék, hogy e 
a kezüket és mi 
dolgukat, nyűgöd 
kon. Ehelyett az<| 
tak a kormány g: 
folytatják a Ster 
pedig olyan irán 
kellemetlen lehet 
ka resti liberális 1 
lap négy-öt is jel 
a fővárosban — 
akarják levenni 
ügyminiszteri tár

— Kiváncsiak \j 
nap után - vájj 
fogja elvállalni 
tárcát egy olyan 
nek miniszterein 
áruló Sterének, e 
gatója notórius ti 
mányi igazgató 
te meg a hadsere 
dig

T
az operában 

ermészetes. 1 
visszhangja nem 
Ks a kormánynál 
nehézségeket támj 
téri tárca betöltél 
den tábornokot 
ilyen természeti! 
képen ezeknek 
nővéreknek tudhi 
is Maniu tölti 
ií gy m i ni szí e rí t á í 
ellenzéki orgámul 
sem kímélik és 
hogy a hadsereg! 
fen hangolják. Ej 
szolgál ennek a 
Manin önkéntes 
hadseregben. Eg\] 
tes, mint minden! 
ségi vizsgája voif 
averesedmis or 
tességét vetik Ml
a re gáti közv< den
esen tiszta ban ein
hadseregbeli ter
jelentőségiE el. ug
önkéntes)" jelzi•set
katonáim k az ()S
regbe.

Ez az é:leninek

Nyomatott Fráterei te# Lap ee Könyvkiadó Rt, nyomdájában, Cluj, Str. Baron L. Pop 10. Telefon 9-77.

azt mutatja, hoj 
kormány Sterét.
11 a k a vészedéi ni éj 

Az érem másil 
mány azzal sem íj 
keddig sikerült 
Mai képviselők _ 
beszaiábiai képvij 
,s.követni fogják] 
odg megmaradna!

,t


